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فارسی ادبیات  فارسیزبان و  ادبیات    زبان و 
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١

  مترادف واژگان صورت سؤال در هر کدام از ابیات:  
  جفا الف) ستم   
  مرحمت ب) احسان   
  زهی ج) آفرین   
  دل صاحب د) آگاه   

  ٤ پاسخ: گزینۀ - ٢
  شود: معنی درست دیده می نویسیم تا ببینیم در هر گزینه چند هاي صورت سؤال را می ابتدا معنی هر کدام از واژه  
  ت: سپاس، شکر، نیکوییمنّ  
  : کتاب هصحیف  
  کرانگی ت: جاودانگی، پایندگی، بیابدیّ  
  روایی: ارزش، اعتبار  
  رو محظوظ: بهره  
  شگرف: قوي، نیرومند  
  کشیده، برکشیده خته: بیرونآ  
داراي مترادف هستند. در گزینـۀ » ارزش و شکرªتنها دو واژۀ  ١ینۀ هر چهار واژه در واژگان صورت سؤال داراي مترادف هستند. در گز ٤در گزینۀ   

هـاي صـورت سـؤال متـرادف  معنی هستند؛ پس تنها بـا سـه واژه از واژه هم» اعتبار و ارزشªهر چهار واژه داراي مترادف هستند ولی دو واژۀ  ٢
  معنی است. هم» ابدیتªّبا » جاودانگیªتنها واژۀ  ٣هستند. در گزینۀ 

  ٣ خ: گزینۀپاس - ٣
  اند: معنی درست واژگانی که در سؤال نادرست معنی شده  
  تعبیر: بیان کردن، شرح دادن، بازگویی  
  قرآن کریم ۀاسرا: در شب سیر کردن، هفدهمین سور  
  .شود ی که دمش روي زمین کشیده میاره: ویژگی نوعی عقرب زرد بسیار سمّجرّ  
  زدن زخمه: ضربه، ضربه  

  ٤ پاسخ: گزینۀ - ٤
  ها: وارد نادرست هر کدام از گزینهم  
  کراهیت ) کراحیت ١  
  فراق ) فراغ ٢  
  اند قدمی گذارده اند  ) قدمی گزارده٣  

  ٣ پاسخ: گزینۀ - ٥
  موارد نادرست:  
  توجیه  ضجهّ/ توجیح  منقلب/ زجهّ  منغلب   

  ٢ پاسخ: گزینۀ - ٦
  موارد نادرست املایی:  
  )اصرار (پافشاري ب) اسرار (رازها)   
  صواب (درست) ج) ثواب (پاداش)   

  ١ پاسخ: گزینۀ - ٧
  ١ پاسخ: گزینۀ - ٨

  :١هاي صورت سؤال در گزینۀ  بررسی آرایه  
جنـاس تواند استعاره باشـد./  ) پیچ و تاب/ استعاره: چین در مصراع دوم در معنی کشور چین می٢) کشور چین ١) ایهام: چین (در مصراع دوم): ١  

  چین (پیچ و تاب). تام: چین (کشور چین) و
   ایهام اگر هم ٣ گزینۀ در دیگر طرف از است. طراحی خطاي داراي تست و نیست دفاع قابل ١ گزینۀ در استعاره ªرا  مسـت) یک و بودن (مست »مستی

ینه هم محکـم و قابـل است، اگرچه این گز ١جواب بهتري از گزینۀ  ٣در نظر بگیریم، جناس تام و استعاره هم در این بیت موجود است و گزینۀ 
  دفاع نیست.
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  ١ پاسخ: گزینۀ - ٩
  ها: بررسی هر کدام از گزینه  
  ) ایهام: ندارد./ استعاره: ناظر (بینا) شدن نرگس و گویا شدن سوسن تشخیص و استعاره است.١  
  ) رزق و روزي/ مجاز: جام مجاز از شراب است.٢) یک روز ١) ایهام: روزي: ٢  
اضـافۀ » بار احسانªشده، همچنین  عکس شمشیر مخاطب (برق شمشیر او) به آفتاب تشبیه شده و به آن برتري داده صورت پنهان  ) تشبیه: به٣  

  است. تشبیهی است./ اغراق: در جنگاوري و احسان ممدوح اغراق شده
  آتش، تشخیص و استعاره است. آوري قلم و زبان داشتن ترتیب مجاز از شعر و سخن و کلام است./ استعاره: زبان ) مجاز: قلم و زبان به٤  
  ٢ پاسخ: گزینۀ - ١٠

  :٢ها مطابق گزینۀ  بررسی آرایه  
 در مصراع دوم استعاره از چشم یار است. » آهوªاستعاره:   
  اي دارد (کسی که چشمش مثل چشمان آهو است). واژه تشبیه درون» آهوچشمªتشبیه:   
  معنی عیب جناس تام دارند. به به معنی حیوان آهو و آهو (آخرین آهو)» آهوªجناس تام:   
  است.» شجاعتªکنایه از » شیرگیر بودنªکنایه:   
  ١ پاسخ: گزینۀ - ١١

  ها: هاي سایر گزینه بررسی آرایه  
  جناس: سر و در   
  تشبیه: مار سر زلف اضافۀ تشبیهی است.   
  است. کار رفته  مجاز: ملک در معنی مجازي مردم به  
  اي ادشاه اسطوره) نام پ٢) خندان ١ایهام: ضحاك:   
  است. تلمیح: به داستان ضحاك و جمشید اشاره شده  
  ٢ پاسخ: گزینۀ - ١٢

  ها: بررسی گزینه  
  دلیل وجود راي فکّ اضافه. دلیل تقدم فعل و جملۀ دوم به الف) هر دو جمله به شیوۀ بلاغی هستند. جملۀ اول به  
دوسـت زنـدگانی ذوقـی چنـان  بی دوست زندگانی  بلاغی: ذوقی چنان ندارد بی ب) شیوۀ عادي: از عمر ذوق دیدم/ وقتی که با تو بودم/ شیوۀ  

  ندارد.
  این وجود را از عدم بیرون آورد. ج) شیوۀ عادي: هزاران آفرین بر جانت از سر تا قدم [باد]/ شیوۀ بلاغی: این وجود آورد بیرون از عدم   
  شیوۀ عادي هستند. د) همۀ جملات به  
  دل نشد. تنگ دل  تندي بتاخت./ جنگ آتش بساخت./ شیوۀ بلاغی: نشد تنگ ش سیه را بهسیاو) شیوۀ عادي: ه  
  ٣ پاسخ: گزینۀ - ١٣

  فعل اسنادي وجود دارد: ٣شود ولی فقط در گزینۀ  ها حذف فعل به قرینۀ معنوي دیده می در تمام گزینه  
  خورم]. حذف فعل: به جان خواجه و ... [سوگند می  
  ولت تو (نهاد) مونس دم صبحم (مسند) است.جملۀ اسنادي: دعاي د  
  ٤ پاسخ: گزینۀ - ١٤

  ا) صفت فاعلی: بیت ج: روا (بن مضارع   
  ه) صفت مفعولی: بیت د: آلوده (بن ماضی   
  ینه) صفت نسبی: بیت الف: دیرینه (اسم/ صفت   
  ي) صفت لیاقت: بیت ب: دریدنی (مصدر   
    ٣نیست ولی در این تست هم خطاي علمی وجود دارد. در گزینۀ اگرچه جواب سوال روشن است و تست دشوار ªصفت لیاقت نیست.» دریدنی  
  ١ پاسخ: گزینۀ - ١٥

  ها: بررسی گزینه  
  شود. شود./ واژۀ دوتلفظی در بیت دیده نمی است که در بیت دیده می» نامهª، »رقعهª) مترادف ١  
    واژۀªرد.دوتلفظی است و این تست هم خطاي علمی دا» آینه  
  شاهی - آینۀ جمال / صفت نسبی: الهی - ) ترکیب اضافی: نسخۀ نامه٢  
  اي [کسی که] آینۀ جمال شاهی هستی. - نسخۀ نامۀ الهی هستی[کسی که] در خود/ مناداي محذوف: اي  - در عالم - ) متمم: ز تو٣  
 آینۀ جمال شاهی. - ) نقش تبعی در بیت وجود ندارد./ مسندها: نسخۀ نامۀ الهی٤  
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  ٣ اسخ: گزینۀپ - ١٦
  شده، باید ابیات را مرتب کنیم: هاي مشخص براي مشخص کردن نقش واژه  
  الیه) این جهان باشد.  (مضاف من(نهاد) من روان باشد. گمان مبر که درد  تابوتچو به روز مرگ،   
  (نهاد)، آن باشد. دریغ[را] (مفعول) مگو. به دام دیو درافتی،  دریغبراي من مگري و   
  ٤ گزینۀ پاسخ: - ١٧

اسـت کـه هـیچ  شاعر از محفلی سخن گفته  ٤ها این است که جز عاشق کسی محرم اسرار عشق نیست. اما در گزینۀ  مفهوم مشترك سایر گزینه  
  است. اي در آن حریم راه نداشته محرم و بیگانه

  ٢ پاسخ: گزینۀ - ١٨
  بررسی مفهوم هر کدام از ابیات:  
  مناعت طبع خورم  رنگارنگ خون دل نمی يها ست و براي جامه) براي من یک جامه در سال کافی ا١  
. رسـد میتنها عاشق بـه درك حسـن  قرار و ناآرام شده باشد  تواند به حریم حسن برسد و حلقه بر در آن بزند که در عشق بی ) تنها کسی می٢  

  ابلیت عاشق براي رسیدن به حریم حسن است).(درست است که تجلیّ معشوق هم به نوعی در این بیت مطرح است اما تأکید بیت بر ق
  توجهی و اعراض معشوق بی ) آن معشوقی که به بهاي دادن جان عشق او را خریداري کردم، به اندازۀ پر کاهی براي من ارزش قایل نیست ٣  
  عنایت معبود یابم  ) اگر جذبه و کشش خورشید وجود معشوق نباشد، من که مانند شبنمی ناچیز هستم به درگاه او راه نمی٤  
  ١ پاسخ: گزینۀ - ١٩

  بودن و فراگیربودن مرگ است. حتمی ١مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ   
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  ) گذران عمر در غم و اندوه٢  
  ) برتري معشوق حقیقی بر معشوق ناپایدار٣  
  ) تنها عاشقی که بر جفاي معشوق صبر کند، لایق وصال است.٤  
  ٣ : گزینۀپاسخ - ٢٠

شود که حرکت و تلاش کند. مقابل ایـن مفهـوم  مفهوم بیت صورت سؤال از تو حرکت، از خدا برکت است و اینکه عنایت خدا شامل حال کسی می  
اند، رسـ هاي گندم به دنبال تو هستند و رزق خودش را به تو می گوید: خوشه شاعر می ٣شود: بدون تلاش و حرکت به توفیق رسیدن. در گزینۀ  می

  پس پاي سعی و تلاش را در غل و زنجیر کن و دست از تلاش بردار. پس این بیت با بیت صورت سؤال تقابل دارد.
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  خوردن اثري در کسب روزي ندارد. ) غم١  
  ) با قناعت به آسایش و راحتی رسیدن/ مناعت طبع٢  
  ) فقط به خود و نیروي خود تکیه کردن٤  
  ١ گزینۀ پاسخ: - ٢١

سخن از این است که هر دردي چاره و درمان  ١ها تقابل عقل و عشق و تفوقّ و برتري عشق بر عقل است. اما در گزینۀ  مفهوم مشترك سایر گزینه  
  جز درد عشق. دارد به

  ٢ پاسخ: گزینۀ - ٢٢
ها همانند بیت سؤال سخن از این اسـت کـه  سایر گزینهتأکید بر این است که سخن سودمند را بگو، حتی اگر کسی گوش نکند؛ اما در  ٢در گزینۀ   

  ماند. نام و گفتار نیک ماندگار می
  ٣ پاسخ: گزینۀ - ٢٣

  مفهوم اصلی این است که در عشق شاه و گدا تفاوتی ندارند.» دªو » بªدر ابیات   
  مفهوم سایر ابیات:  
  الف) خود را شایستۀ قربت یار ندانستن  
  اه ناخرسند است.ج) فقیر آسوده برتر از پادش  
  نیاز  دهند (سلطنت درویشان)/ گدایی کردن در درگاه معشوق بی گدایان کوي عشق اهمیتی به سلطنت دنیا نمیه)   
  ٢ پاسخ: گزینۀ - ٢٤

تکـرار  ٢آید. همین مفهوم به نـوعی در گزینـۀ  بیند و از آزمون سربلند بیرون می گناه آسیب نمی مفهوم اصلی درس سیاوش این بود که انسان بی  
  است. شده

  ها: مفهوم سایر گزینه  
  کند. ) عاشق با وجود یار به باغ و گلستان توجه نمی١  
  ) به درگاه خدا پوزش آوردن و بازگشتن به راه درست٣  
  ) از غوغاي جهان و غم و شادي آن فارغ بودن٤  
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  ٤ پاسخ: گزینۀ - ٢٥
نیز شـاعر شـرط رسـیدن بـه  ٤ب بلندمرتبگی و قرب به خداوند است. در گزینۀ در شعر صورت سؤال تأکید بر این است که فروتنی و تواضع سب  

  است. کردن خود دانسته معشوق را، شکستن و کوچک
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  ) تواضع کردن در برابر خردمندان خوي بزرگان است.١  
  ) با فروتنی و تواضع دل دیگران را به دست آوردن٢  
  ) تواضع در عین قدرتمندي٣  

عربـی عربـیزبان    زبان 
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶
ها)/ حتّی یغیّروا: تا اینکه تغییـر دهنـد  )/ بقوم: در قومی (رد سایر گزینه۲)/ ما: چیزی پیامبران (رد گزینۀ ۲دهد (رد گزینۀ  لایغیّر: تغییر �ی  

  )  ۴و  ۲های  (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷
 )/ أن یکونوا واثقین: اعت�د داشته باشـند۴و  ۳های  )/ أن تشجّع: تشویق کنی (رد گزینه۴و  ۳های  (إذا) کنت واثقاً: اعت�د داشته باشی (رد گزینه  

  )۴و  ۱های  (رد گزینه
  ۲ پاسخ: گزینۀ -۲۸
)/ ۳)/ للعـداوة: بـرای دشـمنی (رد گزینـۀ ۴و  ۳های  )/ ألاّ یتّسع: فـراخ نشـود (رد گزینـه۴و  ۱های  أن تجعل: بگردانی (قرار دهی) (رد گزینه  
  ترجمه نشده است. ۴در گزینۀ » جدّاً «
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹
أن نسـتعین: یـاری بجـوییم )/ ۳و  ۲های  هگزین (ردها)/ عدد الأشخاص المخلصین: تعداد افراد بااخلاص  ما قلّ: کم نشده است (رد سایر گزینه  

  )۳و  ۲های  هگزین رد(/ بسهولة: به آسانی )۳و  ۲های  هگزین (ردطریقنا: راه خود را  /)۴(رد گزینۀ 
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۰
  ها) ای پهن (رد سایر گزینه )/ سنّ عریضة : دندانه۳و  ۲های  )/ إخوانی المزارعون: برادران کشاورزم (رد گزینه۲بدأ: شروع کردند (رد گزینۀ   
  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۱
 ۱های  ها)/ کلّ الأشیاء: همۀ چیزها (رد گزینه هنگامی که (رد سایر گزینه)/ عندما: ۱کند (رد گزینۀ  یفتحها ظلام اللّیل: تاریکی شب ... باز می  

  اضافی است. ۱در ابتدای گزینۀ » با)/ «۲یابیم (رد گزینۀ  )/ نجد: می۳و 
  ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۲
های  های درختان (رد گزینـه : تنه)/ جذوع الأشجار۴و  ۲های  )/ بالإلتفاف: با پیچیدن (رد گزینه۴هناک (ابتدای جمله): وجود دارند (رد گزینۀ   
  )۱کند (رد گزینۀ  )/ تنمو: رشد می۲و  ۱

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۳
  شود (مجهول)/ فعل مجهول یُقطعَ: قطع می  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  أن تبدأ: شروع کنی  
  ۱ پاسخ: گزینۀ -۳۵
  ها) )/ بالش: جناحه (رد سایر گزینه۴و  ۳های  گزینه رندۀ باهوش: الطاّئر الذّکّي (ردپ)/ ۴ و ۲های  هتظاهر کرد: تظَاهَرَ (رد گزین  
 ترجمۀ م� :  

هـا تکیـه دارد! ایـن دریاهـا و  شـان بـه دریاهـا و اقیانوس ویژه در کشورهای فقیرتـر زندگی ها نفر از مردم در �ام اطراف عا� به میلیون«
های نزدیک این  ها مؤثر است! سرزمین ا و احتیاجات روزانۀ آندست آوردن غذ های شغلی و به شکل خیلی مهمی در ایجاد فرصت به  اقیانوس
هـا  کننـد! عـلاوه بـر اینکـه آن خاطر این نعمت بزرگ از آن به اشکال مختلفی در زمینۀ توسعه و رشـد اقتصادشـان اسـتفاده می ها به اقیانوس

هـای عـا� هسـتند بـرای لـذّت  فر از �ـام سرزمینهای غذایی و غیره هستند، یک فرصت طلایی برای جذب جهانگرد و مسا منابع مهم نعمت
هـای اتصـال اساسـی بـین کشـورها شـده  بردن و گشت و گذار! موضوعی که شایان ذکر است این که حمل و نقل دریایی امروزه یکـی از راه

ینکـه دریاهـا مکـانی بـرای شود و اخیراً آن چیزی که مراعات کردن آن واجب اسـت ا است! برای همین یکی از عوامل رشد اقتصاد شمرده می
  »باشد! ها نیستند و عدم رعایت این موضوع باعث هلاکت انسان به دست خودش می زباله
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  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۶
  ) دریا و اثر آن بر ایجاد ساعت فراغت!  ۲) تأثیر دریاها در هوای پاکیزه! ۱  
  ها با یکدیگر!) تأثیر دریا در مواصلات کشور ۴  ) زندگی انسان و تأثیر دریا بر آن!۳  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷
  ای!  های کارخانه ) مکانی است برای تخلیه زباله۲    ونقل! های حمل ) ایجاد سازمان۱  
  ها مکانی است برای استراحت! ) ساحل آن۴    های غذایی! ) تأسیس شرکت۳  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸
  یا) با عدم رشد اقتصاد کشورش با در    ۲) با آلوده کردن آب دریا ۱  
  ) انداخ� بقیۀ غذایش به دریا۴    ) استفاده از زباله۳  
  ۲ پاسخ: گزینۀ -۳۹
  نقل دریایی و ) حمل۴  ) اثر زباله در دریاها  ۳) اهمیت دریاها ۲  ) منابع غذایی دریا۱  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰
  إفتعلت» ... إعتمدت« إفتعل » ... إعتمد«ماضیه »/ ع م د« » ع ت م«  
    ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  »صار«�عنی  » کان«�عنی   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  فُعلی » أفعلة«  
  ۲ پاسخ: گزینۀ -۴۳
  (اسم فاعل ثلاثی مزید)، شیوۀ درست این دو واژه می باشد.» المستمِعین«و » عُقول«  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴
  أرجُل Íµ]) رِجل ۱  
  است؛ نه متضادش.» : طرفدارانراغبون«مترادف » هواة: طرفداران) «۲  
  کاتب joÿ¶) الکُتّاب ۳  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵
  (صحیح: مزرعة) کند!  ) کاش�: مکانی که کشاورز در آن کار می۱  
  ) کاشت: بذرها را زیر خاک قرار داد!۲  
  کند! کارد، سپس آن را برداشت می ) کشاورز: کسی که چیزی در زمین می۳  
  کند! ها را برداشت می شود و کشاورز آن ها دانه کاشته می هایی که در آن ها: زمین ) مزرعه۴  
  ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۶
  باشد. می» بدترین«معنای  به  در این گزینه» شرّ «  
  ها). باشند، اسم تفضیل نیستند (رد سایر گزینه» بدی«و » خوبی«معنای  به» شرّ «و » خیر«هرگاه   
  ۴ ۀپاسخ: گزین -۴۷
  کار رود، فعل ماضی استمراری نداریم. عنوان فعل کمکی نباشد و در معنای اصلی خود (بود) به به» کان«اگر   
ها فعل کمکی است، لذا فعل مضارعی که پس از آن  باشد؛ اما در سایر گزینه می» بود«معنای  فعل کمکی نیست و به» کان«فعل  ۴در گزینۀ   

  شود. ری ترجمه میصورت ماضی استمرا آمده است، به
  ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۸
  ها) آید (رد سایر گزینه لا نفی جنس بر سر اسم می  
  نفی مضارع» لا) «۱  
  نهی هستند.» لا«) هر سه ۲  
 »هل«و » أ«جواب برای » لا) «۴  
  ۴ پاسخ: گزینۀ -۴۹
  باشد. بر سر فعل آمده و نفی می» ما«ها  هاما در سایر گزین» چه زیباست«معنی  باشد؛ به ادات اسلوب تعجب می» ما«در این گزینه   
  ۳ پاسخ: گزینۀ -۵۰
، اسـلوب حصــر ۳منه هستند، پـس اسـلوب حصــر نـداریم. امّـا در گزینـۀ  مستثنی» الفاکهة«و » الجوائز«، »أحد«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  منه محذوف است. داریم؛ زیرا مستثنی
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اسلام اسلامفرهنگ و معارف    ییفرهنگ و معارف 
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٥١

  .است انسان موانع و ها هیسرما شناخت يمعنا به که است »یشناس خودª یاله قرب ریمس در گام نیاول  
  .است انسان در انتخاب و اریاخت قدرت انگریب ،کفورا امّا و شاکرا عبارت به اشاره با الؤس صورت ۀفیشر یۀآ  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٢

 یزنـدگ آخـرت و اسـت یسـرگرم و يبـاز ایدن که است مطلب نیا درك و معاد به اعتقاد انگریب ...لعب و لهو الا ایالدن ةایالح هذه ما و یۀآ  
 انیـب ...هیـف بیر لا ةامیالق ومی یال جمعنکیل عبارت در که را معاد تیقطع ،است معاد به معتقد که یکس قاعدتاً. است دانیجاو و یقیحق

  .دارد قبول شده
  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٣

 یلعلـ) ایـدن به بازگشت يبرا گناهکاران درخواست( ارجعون ربّ قال) رسد یم فرا مرگ زمان که یهنگام( الموت احدهم جاء ذاا یحت یۀآ به  
 )...کننـد جبـران را گذشته اعمال خواهند یم که ایدن به بازگشت يبرا ها آن هیتوج ای و گناهکاران درخواست علت( ترکت مایف صالحا اعمل
  .دیکن توجه

  ٣ گزینۀ پاسخ: -٥٤
 زنـد یمـ یخاموشـ مهـر دهانشـان بر خداوند خورند، یم دروغ سوگند مهلکه از نجات يبرا امتیق در بدکاران که یهنگام که شود دقت دیبا  
نختم ومیال ... دهند یم شهادت ها آن هیعل بدن ياعضا و.  

  ٤ پاسخ: گزینۀ -٥٥
 اسـت یعبـارت »میبود گمراه و شد رهیچ ما بر شقاوتª عبارت. دیبزن را تست دیتوان یم نهیگز حذف با است، کدام مدثر ۀسور که میندان اگر یحت  

 هـم  امبریـپ از اطاعت عدم. شوند یم حذف ٢ و ١ يها نهیگز گونه نیا پس داند،ربازگ ایدن به را ها آن تا ندیگو یم خدا به دوزخ در انیجهنم که
  .شود یم حذف هم ٣ ۀنیگز پس ،است عذاب به شدن چارد از پس و جهنم در و امتیق در انیجهنم يها حسرت جزو

  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٦
 میبگـذار يریمس در قدم ایدن نیا در تا است لازم ،شود می نییتع ایدن در آنان اعمال براساس ها ن انسا يابد سرنوشت که میدانست که آنجا از  

  .بزند رقم ما يبرا را آباد یآخرت و سرانجام و باشد یحتم آن تیموفق که
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٧

 يکارهـا از و دیـپل ،ییآزمـا بخت يها ركیت و یپرست بت و قمار و شراب یراست به د؛یا آورده مانیا که یمردم يا: مائده ۀسور ٩١ و ٩٠ اتیآ  
 ادیـ از را شما و کند ادجیا نهیک و یدشمن شما نیب قمار و شراب با خواهد یم طانیش. دیشو رستگار تا دیکن يدور ها آن از پس. است یطانیش

  .دارد باز نماز از و سازد دور خدا
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٨

 نـوع پوشش، در عفاف يها ملاك و ها دهنده نشان و ها گاه جلوه از یکی بلکه ،باشد عفاف علت تواند ینم که یآراستگ و تیمقبول که دیکن دقت  
  .است خود تیمقبول کسب نوع ای و یآراستگ

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٩
 را بیشع حضرت دختران عفت د؛یستا یم ند،یآ یم پرستش به مرد چه و زن چه همگان، که يمعبد در را  میمر حضرت عفت میکر قرآن

 پشت در ، امبریپ زمان در مسلمان زنان حضور از خبر زین خیتار. زند یم مثال مردان جمع در گوسفندان به دادن آب و یچوپان حال در
  .دهد یم مجروحان به کمک و يپرستار يبرا جنگ يها جبهه

  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٠
 احکـام بـه عمـل ٣ ۀنیگز در که دیکن دقت. دهد یم نشان را آن ٤ ۀنیگز که است ها انسان مشترك فطرت آن علت که است واحد نید اسلام  

  .ستین مشترك ها انسان ۀهم انیم در و ستین يفطر يها یژگیو جزو
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦١

 تـلاش البتـه. دهـد یمـ نشـان را قـرآن مخالفان يابد یناتوان که است يتحد در نآقر مخالفان تلاش ۀجینت انگریب بمثله اتونی لا عبارت  
  .است نکرده دأییت را آن یتخصص و یعلم مرکز چیه کنون تا اما ،کند جلوه بیع یب رمتخصصیغ افراد یبرخ يبرا دیشا قرآن مخالفان

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٢
 نیمانـدگارتر و نیتـر بـزرگ توانست شود، ینم افتی خیتار در آن رینظ که فراوان يها رنج تحمل با و تلاش سال ٢٣ مدت در  خدا رسول  
 يهـا ارزش از گانـهیب ینیسـرزم در يا جامعـه نیچنـ يبنا. کند بنا شرك از دور به و خدا به مانیا با يا جامعه و برساند مردم به را یاله امیپ

 و هـا تـلاش قـدردان مسـلمانان مـا کـه دارد جـا اکنـون. بـود سریم  اکرم امبریپ مجاهدت با فقط که بود بزرگ يا معجزه خود ،یانسان
  .کنند اثر یب را حضرت آن يها تلاش و زحمات اسلام دشمنان ،مینگذار گریکدی با یهمدل و اتحاد با و میباش  امبریپ يها مجاهدت
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  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٣
 سـپس و اسـت  طالـب یاب بن یعل آنان نِینخست. اند من از بعد امامان و من نانیجانش آنان جابر،ª: ندیفرما یم جابر ثیدح در  امبریپ  

 به مرا سلام ،يدید را او وقت هر و دید یخواه را او يریپ هنگام در تو و ؛یعل محمدبن ن،یالحس بن یعل ،یعل بن نیحس ،یعل بن حسن ب،یترت به
 از پـس و یعلـ بـن حسـن محمد، بن یعل ،یعل محمدبن ،یموس بن یعل جعفر، بن یموس محمد، جعفربن ب،یترت به یعل محمدبن از پس. برسان او
 فقـط کـه آنجـا تـا گـردد یم یطولان او بتیغ و شود یم پنهان مردم نظر از که اوست. است من هیکن هم و نام هم که باشد یم فرزندش شانیا

  .»مانند یم یباق او به ۀدیعق رب دارند، راسخ مانیا که يافراد
  شانیا پدر نام نه ،شده خواسته  زمان امام پدربزرگ نام نجایا در که دیکن دقت  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٤

  .دانستند یم گذشته ملل و اقوام سقوط یاصل عامل و علت را عدالت ياجرا در ضیتبع  امبریپ  
 دقـت ٤ ۀنـیگز در. اسـت یقوم تعصبات با مقابله کتاب متن طبق که خواسته را اقوام سقوط با مقابله راه الؤس دوم قسمت در که دیکن دقت  

 بـا يکمتـر ارتباط نکهیا ضمن. اموالۀ هم نه ،است درست المال تیب يمساو میتقس بلکه ست،ین درست نیمسلم انیم اموال میتقس که دیکن
  .دارد الؤس اول قسمت

  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٥
 یاجتمـاع یزنـدگ وارد دیـجد یشـکل بـا تیـجاهل ، ا خـد رسول رحلت از یمدت گذشت از پس: سلطنت هب ينبو عدل حکومت لیتبد  

. افتندی منزلت و گاهیجا ثروت و قدرت طالبان و شدند يمنزو  امبریپ اعتماد و احترام مورد و جهادگر باتقوا، يها تیشخص .شد مسلمانان
 خـزائن و سـاختند مجلل و بزرگ يها کاخ انشانیاطراف و خود يبرا و کردند عوض را کومتح ریمس جیتدر به زین عباس یبن و هیام یبن حاکمان

 میتسل طلب، راحت يا جامعه به را  اکرم امبریپ عصر فداکار و مؤمن ۀجامع ر،یمس رییتغ نیا. کردند انباشته متیق گران جواهرات از را خود
 و شـوند رو روبـه يادیـز مشـکلات با  اطهار ۀائم که شد سبب فرهنگ رییتغ نیا. کرد لیتبد  اکرم امبریپ روش و رهیس به توجه یب و

  .کنند همراه خود با را دوره آن مردمان نتوانند
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٦

  .است صالح عمل و مانیا و ٢ ۀنیگز ،است یژگیو انگریب که يا نهیگز تنها که خواسته را مصلحان یژگیو که دیکن دقت  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٧

  .ةطائف منهم ةفرق کل من نفر فلولا است یکاف بروند تفقه دنبال به يا عده منانؤم از یگروه هر از یعنی است، ییکفا واجب تفقه  
 تیـنها در کـه دهنـد آموزش را یاله احکام و دهند هشدار مردم به دیبا که است همیال رجعوا اذا قومهم نذروایل فقها ۀفیوظ که دیکن دقت  
رونحذی لعلهم بترسند یاله فریک از مردم یعنی.  

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٨
 نیاز این. شود می آشکار بلوغ از پس نیز نیاز این و هستند يدیگر با یزندگ به نیازمند ،یجنس نیاز بر علاوه مرد، و زن از هریک: همسر با انس  

 ینـاآرام و قراري بی یک هم باز کند، یزندگ همسر بدون اما ،کند برطرف را خود یجنس نیاز نامشروع يها ه را از يفرد اگر که است يا گونه به
  .شود یم برطرف همسر کنار در بودن با فقط که دهد یم آزار را او

 تجربـه را يپـذیر مسئولیت کنند، یم دور خود از را فساد يها زمینه ابتدا همان از خانواده تشکیل با جوان دختر و پسر: يمعنو و یاخلاق رشد  
 درجـات به ،یزندگ يها يناگوار و ها یسخت تحمل و مدارا و گذشت با دهند، یم پرورش خود در را فرزندان و همسر به عشق و مهر ند،نمای یم

  .شوند یم نایل يبالاتر يمعنو
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٩

 آن ۀجـینت کـه تیـخالق در دیـتوح یعنی دگار،یآفر تنها عنوان به خداوند رشیپذ. دیکن توجه دیتوح ابعاد انیم یمعلول و علت ۀرابط به دیبا  
  .دارد اشاره آن به ... و السماوات یف ما � و یۀآ که است تیمالک در دیتوح

  ١ پاسخ: گزینۀ -٧٠
 شـرك طـاغوت به رجوع و دارند يفرد یعمل شرك ،کنند یم یبندگ را خدا اوقات یگاه که آنجا از حرف یعل ا� عبدی من یمقطع عابدان  

  .است یاعاجتم یعمل
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧١

  .خداست يرضا همان که رضوان اساس بر یزندگ يبنا شده انیب هم یهآ در و خدا يرضا يبرا کار انجام یعنی یفاعل حسن که دیکن دقت  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٢

  :است اریاخت وجود شواهد از یمانیپش و تیرضا احساس انگریب آزرم  
  ســـتیچ شـــرم نیـــا اریـــاخت ينبـــود گــر    

 

  ســــتیچ آزرم و خجلــــت و غیــــدر نیــــا 
 

  .است اریاخت انگریب هم ...لیالسب ناهیهد انا یۀآ و است اریاخت وجود شواهد از يریپذ تیمسئول انگریب هم شکنان مانیپ مجازات نیهمچن و  
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  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧٣
  .رود یم بالا ها آن انمیا ۀدرج با متناسب ن،یمنؤم يبرا که است ابتلا سنت انگریب الؤس صورت فیشر ثیحد  
  :ها نهیگز در موجود يها سنت یبررس  
  قیتوف :١گزینۀ   
  یزندگ در اعمال ریثأت :٢گزینۀ   
  ابتلا :٣گزینۀ   
  غضب بر رحمت سبقت :٤گزینۀ   
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٤

 گسـترش منظـور بـه هنـرى آثـار انواع و اه کتاب ها، روزنامه مجلات، فشرده، هاى لوح ،یونیزیتلو و یینمایس يها لمیف تولید، توزیع و تبلیغ  
 اخـروى پـاداش داراى و اییکف واجبات از و صالح عمل مهم یقمصاد از اخلاقی، ابتذال و فرهنگی تهاجم با مبارزه و اسلامی معارف و فرهنگ

  .است بزرگ
  .باشد یم حرام زین یولمعم يها ورزش و ها يباز در یحت آن انجام و است یاجتماع و یروح آور انیز امور از ،يبند شرط  
 وآمیـز کفر هاي اندیشه با مقابله و اسلامی معارف و فرهنگ اشاعۀ منظور به يمجاز يفضا در یاجتماع يها شبکه و ینترنتیا يها گاهیپا جادیا  

  .است مستحب اخلاقی، ابتذال
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٥

 بـه یاسـلام تمدن توجه ۀدهند نشان و یعلم مشکلات و مسائل به پاسخ تیاهم انگریب ،است آمده الؤس صورت در که (س)زهرا حضرت سخن  
 .دهد یم نشان را اریمع نیهم زین ... و علمونی نیالذ يستوی هل قل یۀآ که است دانش و علم

انگلیسی انگلیسیزبان    زبان 

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٧٦
  ستند.باف ه ها هنور دست وسیلۀ دست ساخته شدند و بهترین قالیچه ها به ترجمه: اولین قالیچه  
  درست است.  ٢را انجام دهد لذا گزینۀ  makeتواند فعل  نمی  توضیح: تست مجهول است؛ زیرا قالیچه  
    ١ گزینۀ: پاسخ -٧٧

  ها در جهان ما از لحاظ دما، رنگ، روشنی، اندازه و جرم با هم تفاوت دارند. ترجمه: ستاره  
  ت. اس in، »تفاوت داشتنªمعنی  به Varyتوضیح: حرف اضافۀ فعل   
  ١گزینۀ : پاسخ -٧٨

  ترجمه: پزشکی مردم قدیم احتمالاً شامل تمارین و کارهاي علمی و اعتقادات مذهبی بوده است.  
  است.  beliefsتوضیح: بعد از صفت نیاز به اسم داریم و جمع لغت (اعتقاد)   
  ١گزینۀ : پاسخ -٧٩

هـاي بـدن جلـوگیري  از ورود گردوغبار، حشرات و بقیۀ مواد به این قسمتها و داخل بینی  ها و گوش ها موهاي اطراف چشم ترجمه: در انسان  
  کند. می

  درست است.  ١توضیح: در این تست موها فاعل هستند و جمله نیاز به فعل دارد لذا گزینۀ   
  ٣گزینۀ : پاسخ -٨٠

  در حال توسعه خواهند بود؟ کنندگان از تکنولوژي جدید در کشورهاي اولین استفاده مناطقترجمه: کدام کشاورزان و کدام   
  ها  ) معادل٤  ) مناطق٣  ها ) مسافت٢  ها ) سنت١  
  ٢گزینۀ : پاسخ -٨١

  فرهنگی خاص خودش را دارد که با هویت بریتانیا بسیار متفاوت است. هویتترجمه: استرالیا   
  ) رصدخانه ٤  ) دانش٣  ) هویت٢  ) موضوع، مسئله١  
  ٤گزینۀ : پاسخ -٨٢

وسـیلۀ جمـع کـردن و کنـار هـم قـرار دادن  کنید شما آن را به می تألیفچیزي مانند یک گزارش، کتاب یا برنامه را  وقتی که شماªترجمه:   
  » کنید. هاي زیادي از اطلاعات تولید می بخش

  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) تألیف کردن ٤  ) جذب کردن٣  ) تبادل کردن٢  ) نسبت دادن١  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٨٣

  در آزادراه به علت یک تصادف وجود داشته است. اي ظرهغیرمنتترجمه: مشکلات   
  ) غیرمتغیّر٤  ) غیرمنتظره٣  ) در معرض خطر و انقراض٢  ) مقدماتی١  



 

9 

  ٤گزینۀ : پاسخ -٨٤
اي ه تواند از تکنولوژي استفاده کند. بنابراین شیوا مسئول است که قبل از شروع جلسه نیست و نمی روانمادر شیوا در زبان انگلیسی  ترجمه:  

  شان کند. هاي آنلاین ها را وارد کلاس آنلاین کاري خودش، تمام بچه
  ) روان ٤  ) معمولی٣  ) بادقت٢  مشرب ) دوستانه، خوش١  
  ١گزینۀ : پاسخ -٨٥

تحت  ستقیماًمهایی که شما را  ترجمه: به او بگویید که متوجه هستید نیت او خیر است، امّا در آینده او باید اطمینان پیدا کند که شما از نقشه  
  دهند راضی باشید. تأثیر قرار می

  فهم  طور غیرقابل ) به٤  ) ناگهانی٣  ) در واقع٢  ) مستقیما١ً  
  ٢گزینۀ : پاسخ -٨٦

  .دهد ادامه میزد. در یک لحظه فکر کردم تمام شب را به این کار  زد و حرف می ترجمه: او حرف می  
  ) چسبیدن به ٤  وجه شدن) مت٣  ) ادامه دادن٢  ) توجه کردن، نگهداري کردن١  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٨٧

  .هر سري یک فکري دارددانست  کرد چون او می همیشه از مادرش راهنمایی طلب می» آناªترجمه: مانند بسیاري از دختران دیگر،   
  نمک  شود یا بی ) آشپز که دو تا شد، آش یا شور می٢  ) کار نیکو کردن از پر کردن است.١  
  ) کبوتر با کبوتر، باز با باز ٤    دارد. ) هر سري یک فکري٣  
  ترجمۀCloze Test: 

درصد کـاربران اینترنـت  ٢٠، جدیدبود. بر طبق یک مطالعۀ » ª١٢٣٤٥وقتی که اینترنت جدید بود، مشهورترین کلمۀ عبور  ١٩٩٠در دهۀ 
است. سـایر کلمـات عبـور مشـهور » ª١٢٣٤٥٦ کنند در حال حاضر کلمۀ عبور خیلی محبوب هنوز یک کلمۀ عبور خیلی ساده را انتخاب می

ª١٢٣abc « وªو خود کلمۀ » دوست دارمªpassword «نیستند. بر طبق  مؤثرها خیلی  ، کلمات عبور مانند اینها هستند. از نظر حفاظت داده
  ان است. متخصصان امنیت کامپیوتر، این مانند گذاشتن کلید خانه زیر پادري درب ورودي است. پیدا کردن آن خیلی آس

ایدۀ خوبی نیست. این یک موضوع تـازه نیسـت و در مـورد امنیـت اینترنـت در  کلمۀ عبور آساندانستند که  باید تا الآن می مردماکثر 
هـاي آزار و اذیـت یـا پـول  که بـه دنبـال روش است  بوده است. از همان ابتدا وب تحت حمله هکرهایی  هاي زیادي رخ داده ها داستان رسانه

هـاي بـانکی یـا  آن براي خالی کردن حسـاب و ازدزدند  شوند، اطلاعات شخصی را می ها وارد ایمیل یا حساب کاربري دیگران می آن هستند.
  .کنند استفاده میهاي اعتباري  کارت

  ٢گزینۀ : پاسخ -٨٨
  ) مرئی، نمایان ٤  ) متعهدّ، وفادار٣  ) جدید، اخیر٢  ) ریز١  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٨٩

  ) متوسط ٤  ) مؤثر٣  سرحال، خوشحال) ٢  ) بخشنده١  
  ٤گزینۀ : پاسخ -٩٠

  درست است.  ٤دهنده داریم تا دو جمله را به هم وصل کند لذا گزینۀ  توضیح: در این تست نیاز به یک حرف ربط اتصال  
  ٤گزینۀ : پاسخ -٩١

است لذا بهترین زمان براي این تست ماضی نقلـی  حال بوده منظور نویسنده از ابتدا تا به from the very beginningخاطر قید  توضیح: به  
  یا حال کامل است. 

  ٢گزینۀ : پاسخ -٩٢
هـاي قبـل آن  و یک فعل ساده در انتهاي جمله زیرا فعـل andساز داریم مانند  پایه توضیح: با توجه به معناي جمله نیاز به یک حرف ربط هم  

  ریشه هستند.  هم
  ١ترجمۀ درك مطلب: 

ها خیلی بیشتر از مزایاي خواب  کردند. حال، آن هایشان را به مهمانی گرفتن سپري می اي شب هاي حرفه شته، فوتبالیستدر چند دهۀ گذ
آلکس ª، »منچسترªبا سرمربی تیم فوتبال » لیتلهیز نیکªشروع شد، وقتی که فروشندۀ تشک  ١٩٩٠شبانه آگاه هستند. تغییر از اواسط دهۀ 

گـذارد توجـه کـرده اسـت.  لکرد در زمـین فوتبـال اثـر مـیمکرد آیا او تاکنون به اینکه چگونه خواب به ع، تماس گرفت و سؤال »فرگوسن
ªمند شد و ترتیب یک سخنرانی توسط این شخص را براي تیمش داد. طولی نکشید که همۀ اعضاي تیم تشک و بـالش تـازه  علاقه» فرگوسن

او  ٢٠٠٤و در یـورو  فراهم کردها را  او براي تیم انگلیس در جام جهانی تشک ١٩٩٨ل مشاور اول تشک فوتبال شد. در سا» لیتلهیزªگرفتند و 
  براي هر بازیکن برنامۀ خواب فردي را ایجاد کرد. 

یـک متخصـص  ٢٠١١ها به همین دلیل شروع کردند بیشتر به تحقیق علمی در مورد خواب توجه کنند. در سـال  تدریج، مدیران باشگاه به
طور خیلی زیادي سرعت و دقت شوت بازیکنان بسکتبال را افزایش  ساعت در هر شب به ١٠تا  ٨افزایش ساعات خواب به خواب کشف کرد که 

ساعت خـواب بـد، قـدرت،  ٦٤تواند خطر جراحت را افزایش دهد و  دهد که تنها یک شب با خواب ناکافی می تحقیق دیگر نشان میدهد.  می
  هاي خود را بخورد. اند حتی باعث شود بدن ماهیچهتو دهد و می توان و تعادل را کاهش می
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  ٣گزینۀ : پاسخ -٩٣
  کند؟ چیزي بحث می به چه ترجمه: عمدۀ متن راجع  
  ها ) مدیران باشگاه و تصمیمات آن٢  ) یک تغییر کامل در عادات خواب١  
  ) رابطۀ بین خواب و مصدومیت ورزشی ٤  اي هاي حرفه ) اهمیت خواب در ورزش٣  
  ١ینۀ گز: پاسخ -٩٤

  » ............... آلکس فرگوسنªترجمه: طبق متن،   
  ) توسط مهمانی بازیکنانش متحیر شد. ٢  مند شد.  علاقه» لیتلهیزª) نسبت به ایدۀ ١  
  هاي خواب براي بازیکنانش ایجاد کند.  خواست تا برنامه» لیتلهیزª) از ٤  داشت.  ١٩٩٠) یک تجربۀ عجیب در اواسط دهۀ ٣  
  ٤نۀ گزی: پاسخ -٩٥

  دارد.در پاراگراف دوم نزدیکترین معنی را با ...............  suppliedترجمه: لغت   
  ) فراهم کردن ٤  ) بخشیدن٣  ) انتخاب کردن٢  ) سفارش دادن١  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٩٦

  دارد؟  ٣هاي زیر بهترین توصیف را از آخرین جملۀ پاراگراف  یک از گزینه ترجمه: کدام  
  کند.  ف بعد را معرفی می) موضوع پاراگرا١  
  کند که در جملۀ قبلی توصیف شده است.  ) یک اعتقاد غلط را تصحیح می٢  
  شده در قبل آن پاراگراف را حمایت کند.  هاي بیان کند تا گفته ) اطلاعات بیشتر اضافه می٣  
  شده در جملۀ قبلی بر اساس حقایق نیست.  دهد که بحث ارائه ) توضیح می٤  
 ٢مطلب  ترجمۀ درك: 

دهیـد.  توانند انجام دهند، شما احتمالاً پزشکان و معلمان را در رأس این لیست قرار مـی ها نمی اگر شما به فکر کارهایی هستید که روبات
ا مـا داریـم هاي تمیزکننده و کارگران کارخانه آسان است، امّا برخی کارها به ارتباط و خلاقیّت انسانی نیازمند هستند. اما آی تصور کردن ربات

هـا در حـال حاضـر بهتـر از  بیمـاري در تشـخیصها  آوریم؟ در بعضی موارد، آن توانند انجام دهند را پایین می ها می ارزش کارهایی که ربات
کنند، همچنین بعضی از بیماران در اشتراك گذاشتن اطلاعات شخصی خود با ماشین نسبت به انسان ممکن است احسـاس  پزشکان عمل می

» آنتـونی سـلدونªتوانـد وجـود داشـته باشـد؟  ها در آموزش می بیشتري داشته باشند. بعد از همۀ این مسائل، آیا جایی براي رباتراحتی 
  .٢٠٢٧گیرد دارد:  عهده می کند و او حتیّ تاریخی در مورد رباتی که مسئولیت کلاس را به متخصص آموزش چنین فکر می

هاي هوشمند حرکـات  رباتلی انتقال اطلاعات را انجام خواهند داد و معلمان مانند دستیار خواهند بود. ها کار اص کند که ربات بینی می او پیش
دهند. این یک عقیده مشـهور  آموز وفق می ها را خواهند خواند. سپس اطلاعات را با هر دانش هاي ذهنی آن ها را و شاید حتیّ سیگنال صورت بچه

  ها را داشته باشند. ها توانایی برقراري ارتباط با انسان دردي کنند و مانند سایر انسان ساس همها اح نیست و غیرمحتمل است که ربات
تا  ٩ها کافی نیستند و  هاي دنیا، معلّم گرچه، به یک چیز مطمئن هستیم. یک معلّم ربات ابتداً بهتر از هیچ معلّمی نیست. در برخی قسمت

جـا  توانند همـه ها می تواند حل شود زیرا که آن ها می وسیلۀ ربات روند. این معضل تا حدودي به سال به مدرسه نمی ١٤هاي زیر  درصد بچه ١٦
  شوند. جا نمی تر و با حقوق بالاتر جابه شوند یا براي کار آسان گیرند یا خسته نمی تدریس کنند و استرس نمی

  ١گزینۀ : پاسخ -٩٧
  کند؟  به چیزي بحث می ترجمه: عمدۀ متن راجع   
  کنند ها ارتباط برقرار می ها با انسان ) چگونه ربات٢    ها در آموزش بات) ر١  
  تغییر خواهد کرد ٢٠٢٧) چگونه آموزش در سال ٤    هاي معلم ) انواع مختلف ربات٣  
  ٤گزینۀ : پاسخ -٩٨

  »ترین معنی را با ............... دارد. در پاراگراف اول نزدیک diagnosingلغت ªترجمه:   
  ) شناسایی کردن ٤  ) مصرف کردن٣  ) هشدار دادن٢  کردن) اجتناب ١  
  ١گزینۀ : پاسخ -٩٩

  ها ...............  به ربات راجع» آنتونی سلدونªبینی  شود که پیش نشان داده می ٢ترجمه: در پاراگراف   
  طور مناسبی توضیح داده نشده است.  ) به٢  رسد که درست باشد. ) به نظر نمی١  
  ) در تمام دنیا طرفدارانی دارد. ٤    ان کرده است.) معلّمان را نگر٣  
  ٢گزینۀ : پاسخ -١٠٠

  درست است؟ ٣ترجمه: کدام جمله طبق پاراگراف   
  خواهند کار کنند و به مدرسه نروند.  سال می ١٤هاي زیر  درصد بچه ١٦تا  ٩) ١  
  ) در بعضی مناطق دنیا معلّمان کافی وجود ندارد. ٢  
  داشته باشند.  کمتري کنند که احساس خستگی و استرس کمک میها  ها به انسان ) ربات٣  
  شود.  ها پول کافی داده نمی ) به بیشتر معلّم٤  
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  زمین شناسیزمین شناسی
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٠١

 هـا رابطـۀ یابـد و بـین آن ) افـزایش مـیd) با افزایش فاصله از خورشید (pطبق قانون سوم کپلر، زمان یک دور گردش سیاره به دور خورشید (  
p d2   برقرار است. 3

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  ) حرکت روزانۀ خورشید در آسمان ظاهري است و نتیجۀ گردش زمین به دور محور خود است (حرکت وضعی).١  
ۀ موجود را در زمان کمتري طـی تر است و سیاره فاصل تر باشد، مدار گردش آن به دور خورشید کوچک چه سیاره (زمین) به خورشید نزدیک ) هر٢  

  کند. می
  شکل است و جهت چرخش آن به دور خورشید مخالف جهت حرکت عقربه هاي ساعت است. ) مدار گردش زمین به دور خورشید بیضی٤  
  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٠٢

  ن، ائون (ابردوران)توان به موارد زیر اشاره کرد: عهد، دوره، دورا شناسی می استفاده در زمین از واحدهاي زمانی مورد  
بندي این واحدهاي زمانی مختلف به حوادث مهمی مانند ظهور یا انقراض گونۀ خاصی از جانداران، حـوادث کـوهزایی، پیشـروي یـا  معیار تقسیم  

  پسروي جهانی دریاها، عصرهاي یخبندان و... بستگی دارد.
  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٠٣
میلیون کیلـومتر اسـت و خورشـید ایـن  ١٥٠فاصلۀ متوسط زمین از خورشید که حدوداً معادل  شناسی (نجومی) عبارت است از یک واحد ستاره  

  کند. دقیقۀ نوري طی می ٣/٨زمان حدود  فاصله را در مدت
pطبق قانون سوم کپلر داریم:    d2 3   

pواحد نجومی (سال زمینی)  d ( ) d d    2 3 2 38 4   
  نجومی (سال زمینی) واحد  دقیقۀ نوري  

xدقیقه  32   ١  ٨  
x   ٤  

  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٠٤
  ترتیب بروز وقایع در شکل صورت سؤال عبارتند از:   
  . رسوب گذاري سنگ آهک١  
  گذاري لایۀ رسی . رسوب٢  
  خوردگی  . گسل٣  
  تر است. پس از نظر سنی قدیمیبا توجه به اینکه تودۀ گرانیتی در داخل لایه قرار گرفته است،   
هاي رسـوبی اسـت. بـا  تر از لایه سنگ از نظر سنی قدیمی هاي رسوبی وجود داشته باشد، آن قطعه سنگ آذرین در داخل لایه نکته: اگر یک قطعه  

  صورت زیر است:  هاي شکل (از قدیم به جدید) به توجه به توضیحات بالا سن نسبی پدیده
  سنگ گرانیتی . قطعه١  
  گذاري سنگ آهک . رسوب٢  
  گذاري لایۀ رسی ) رسوب٣  
  خوردگی . گسل٤  
  . فرسایش٥  
  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٠٥
هاي اقیانوسـی تشـکیل  رسند و پشته کره به بستر اقیانوس می شده، مواد مذاب سست در مرحلۀ گسترش از چرخۀ ویلسون، از محل شکاف ایجاد  

توان بـه دریـاي سـرخ کـه  عنوان مثال می شود. به ها می کرده و باعث گسترش بستر اقیانوس شوند. پوستۀ جدید ایجادشده به طرفین حرکت می
  نتیجۀ دور شدن عربستان از آفریقا است، اشاره کرد.

  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٠٦
  کانه بخش ارزشمند یک کانسنگ است.  

  عنصر اقتصادي  ترکیب شیمیایی  کانه
Fe  مگنتیت O3   آهن   4

  سرب   PbS  النگ
  مس   CuFeS2  کالکوپیریت
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  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٠٧
ترین منشأ مواد آلـی  ها مهم ها، جاندارانی مانند پلانکتون شود. در این محیط متر) تشکیل می ٢٠٠عمق (کمتر از  هاي دریایی کم نفت خام در محیط  

هاي بـالایی پوشـیده و حفـظ  شوند. مواد آلی باقیمانده توسط لایه ریز بستر دریا دفن می دانه ها پس از مرگ در رسوبات هستند. بقایاي پلانکتون
  دهند.  لاي رسوبات ریز (سنگ منشأ یا سنگ مادر) نفت را تشکیل می شود و در لابه می

  ن اکسیژن، اهمیت فراوانی دارند.، زمان و محیطی بدوها وجود باکتريدر فرآیند رسوبات تشکیل ذخایر نفتی، عواملی مانند دما، فشار،   
  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٠٨
هاي آذرین و دگرگونی بررسـی  بندي و ترکیب سنگ شناسی است که در آن شیوۀ تشکیل، منشأ، رده اي از زمین  شناسی یا پترولوژي شاخه سنگ  

گرمـایی،  ها و همچنین منـاطق زمـین ه و دیگر سیارههاي آذرین در درون زمین و حتی در ما فشانی، نفوذ توده شود. فرایندهاي دگرگونی، آتش می
  گیرد. شناسان) مورد مطالعه قرار می ها (سنگ توسط پترولوژیست

  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٠٩
شود. این کانی علاوه بر استفادۀ گـوهري، در  الماس، گوهري با ترکیب کربن خالص است که در دما و فشار بسیار زیاد، در گوشتۀ زمین تشکیل می  

  ها نیز کاربرد دارد. ندهسای
  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١١٠

Q A V    

mVسرعت جریان آب  ( )
s

 مساحت سطح مقطع جریان آب ،A (m ) mQو  2 ( )
s


3

   

mm Lit Q
min

   
33 30001 1000 31000   

m min mQ /
min s s

  
3 313 0 0560   

¾ºIij»n ¢µø ¾ºIij»n ÆoøA A / / / m      20 4 0 8 0 32   
mQ A V / / V V /
s

      0 05 0 32 0 15   

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١١١
دانـه (ماسـه و سـیلت (لاي)) و ریزدانـه  هـاي شـنی)، متوسـط دانه (خاك دهندۀ خاك، برحسب اندازه، به سه دستۀ اصلی درشت ذرات تشکیل  

  شوند. هاي رسی) تقسیم می (خاك
  شود. تر از ماسه گفته می تر از رس و کوچک لاي (سیلت): به ذرات رسوبی بزرگ  
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١١٢

باشد، زیرا لایۀ آبدار تنها در پایین، توسط لایۀ نفوذناپذیر محـدود شـده اسـت (نادرسـتی  با توجه به شکل صورت سؤال، آبخوان از نوع آزاد می  
خود از دهانۀ چاه خارج شود (نادرسـتی گزینـۀ  تواند خودبه و آب نمی تر از سطح زمین است ، سطح ایستابی پایینM). از طرفی، در نقطۀ ٤گزینۀ 

برداري از چـاه، سـطح ایسـتابی افـت چنـدانی نخواهـد داشـت  نظر، جریان دارد، با بهره ). همچنین، با توجه به اینکه رود دائمی در محل مورد٢
  ).١(نادرستی گزینۀ 

  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١١٣
  شود. ل برخورد سطح لایه با سطح افق و با جهت جغرافیایی بیان میامتداد لایه عبارت است از مح  

  
  
  
  
  

  ١ گزینۀ: پاسخ - ١١٤
انـد (تـأثیر تـنش  صورت یک تاقدیس درآمـده خوردگی شده و به گذاري، دچار چین هاي رسوبی بعد از رسوب با توجه به شکل صورت سؤال، لایه  

سـمت بـالا  هاي رسوبی در سـطح گسـل بـه سمت بالا نسبت به فرودیواره)، لایه یواره بهفشاري) و پس از آن، با تأثیر گسل معکوس (حرکت فراد
  اند (تأثیر تنش فشاري). جا شده جایه

  صورت زیر خواهد بود:  بنابراین ترتیب بروز وقایع در شکل به  
  ٣و  ٢گذاري همزمان آهک  . رسوب١  
  خوردگی و تشکیل تاقدیس در نتیجۀ تأثیر تنش فشاري . چین٢  
  . ایجاد گسل معکوس در نتیجۀ تأثیر تنش فشاري٣  
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  ١ گزینۀ: پاسخ - ١١٥
  شود. سنگ استفاده می در سدهاي بتنی از سیمان، ماسه، شن، میلگرد و در سدهاي خاکی از خاك، رس، ماسه، شن و قلوه  
  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١١٦

شود. براي مثال، در مناطقی از جنوب چین، خشک کـردن مـواد  می سنگ به مواد غذایی منتقل ها، مانند زغال آرسنیک موجود در بعضی از سنگ  
هـا  سنگ در محیط بسته، سبب آزاد شدن آرسـنیک و ورود آن بـه مـواد غـذایی و آلـودگی آن غذایی (مانند فلفل قرمز و ذرت) با حرارت زغال

  شود. می
  ١ گزینۀ: پاسخ - ١١٧
خصـوص  شوند. برخی عناصـر بـه گر، باعث وقوع سرطان می هاي بسیار واکنش یم سوپراکسید) با تشکیل بنیان(لیت LiO2سوپراکسیدها مانند   

  کنند. هاي حاوي این عنصر، با از بین بردن سوپراکسیدها، از وقوع سرطان پیشگیري می سلنیم، از طریق آنزیم
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١١٨

  بدناهمیت در   غلظت در پوسته  عناصر  بندي عناصر طبقه

اکسیژن، آهن، کلسیم،   اصلی
  اساسی  درصد ١بیشتر از   سدیم، پتاسیم، منیزیم

  اساسی  درصد ١/٠تا  ١بین   منگنز و فسفر  فرعی

مس، طلا، روي، سرب،   جزئی
  سمیّ - اساسی  درصد ١/٠کمتر از   کادمیم و...

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١١٩

  

(Â²¼ö) ZH¼¶H

(Âòoø) ZH¼¶H
(»¯) ZH¼¶H

(Â±Än) ZH¼¶H

P

S
L

R

Âº»nj ZH¼¶H

Âdõw ZH¼¶H
½po²ï¸Ã¶p ZH¼¶H   

  باشند.  (ثانویه، عرضی) می S(اولیه، طولی) و  Pگردند و شامل امواج  شوند و در داخل زمین منتشر می لرزه ایجاد می ینامواج درونی در کانون زم  
  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٢٠

  گویند. نشانگر می بینی کرد، پیش لرزه را پیش ها وقوع زمین ها که بتوان با استفاده از آن به برخی از علائم و نشانه  
  لرزه عبارتند از:  انگرهاي وقوع یک زمیننش برخی از پیش  
  هاي زیرزمینی . تغییرات گاز رادون در آب١  
  . ایجاد تغییر در سطح تراز آب زیرزمینی٢  
  لرزه . پیش٣  
  . ناهنجاري در رفتار حیوانات٤  
  لرزه . ابر زمین٥  
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٢١

لغـز  بوده و حرکت قطعات سنگی در امتداد افق است. پس گسل از نوع امتداد ها در امتداد سطح گسل با توجه به شکل صورت سؤال، لغزش سنگ  
درشت است و در حاشیۀ چین قرار گرفته اسـت، چـین از نـوع  سنگ دانه تر از ماسه ریز جوان سنگ دانه باشد. همچنین با توجه به اینکه ماسه می

  باشد. تاقدیس می
  هاي جدیدتر در حاشیۀ چین قرار دارند. تر در مرکز و لایه هاي قدیمی ند که لایهشو هاي سنگی طوري خم می نکته: در تاقدیس، لایه  
  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٢٢
آیـد.  وجود مـی  فشانی به نشین شوند، توف آتش عمق ته هاي دریایی کم فشانی (تفراهاي بسیار ریزدانه) در محیط در صورتی که خاکسترهاي آتش  

  البرز را نام برد. هاي سبز توان توف عنوان مثال، می به
  هاي انفجاري هستند. فشان هاي آذرآواري حاصل آتش نکته: توف، یک نوع سنگ آذرآواري است. سنگ  
  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٢٣
 تنـوع دلیل بـه نتیجه در است. شده تشکیل سنوزوئیک تا پرکامبرین زمان در دگرگونی و آذرین رسوبی، هاي سنگ از مرکزي ایران ساختی زمین پهنۀ  

  دهد. می قرار شناسان زمین اختیار در گذشته از تري کامل تاریخچۀ شناسی، زمین زمانی مختلف هاي دوره شامل گسترده زمانی بازۀ و شناسی نگس
  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٢٤
  میلیون سال قبل، تتیس بسته شد و البرز تشکیل شد. ١٨٠حدود   
  فشان انفجاري در سطح زمین شود. تواند باعث ذوب ورقه و ایجاد آتش انش) میاي (فرور  نکته: حرکت ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ قاره  
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  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٢٥

  ها ویژگی  منابع اقتصادي  هاي اصلی سنگ  نام پهنه

  هاي دگرگونی انواع سنگ  معادنی مانند: سرب و روي ایرانکوه  هاي دگرگونی سنگ  سیرجان -سنندج

  هاي پرکامبرین تا سنوزوییک سنگ  آباد معادنی مانند: آهن چغارت و روي مهدي  گرگونید - آذرین -هاي رسوبی سنگ  ایران مرکزي

 - ساختی ایران مرکزي و سنندج هاي زمین آید. با توجه به اینکه پهنه مرمر، یک نوع سنگ دگرگونی است که از دگرگونی سنگ آهک به وجود می  
 شتري براي استخراج سنگ مرمر خواهند داشت.باشند، توان بی هاي دگرگونی می سیرجان هر دو داراي سنگ

  ییریاضریاض
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٢٦
  کنیم:  شده را ساده می ابتدا عبارت خواسته  

(a b ab) (a b ab) ((a b) (a b) ) ((a b ) )        2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 2  

aگذاري  با جاي    4 6 bو  2  4 6   داریم:  2

(( ) ) ( ( )( ) ) ( )            2 2 2 26 2 6 2 6 2 6 2 2 6 2 6 2 2 6 2 6 4  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )             2 22 6 2 2 4 6 2 4 6 2 2 12 4 8 4 3 4 4 2 3 16 2 3  
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٢٧

axدوم  نکته: در معادلۀ درجه   bx c  2 با شرط  0    دارد که: x2و  x1دو ریشۀ  0

 cP x x
a

 1 bSو  2 x x
a


  1 2   

  کنیم:  ابتدا معادله را ساده می  

x x( x )( x ) x ( )( x ) x
x x

 
      

3 34 23 3 32 2 23 3
3 32 2

1 11 1 2 1 2  

( x ) x x x x x
x


        

3 2 3 3 2 23
3 2

1 2 1 2 2 1 0  

( ) S x x 
           1 2

24 4 1 8 0 21  

  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٢٨

xصورت  باشند، به و  هایش  اي که ریشه نکته: معادله   Sx P  2   است که:  0
S , P        
x x x x x x , x x           2 2

1 2 1 25 5 0 1 5  
  نویسیم:  صورت زیر می معادله را به  

x xx x x(x )
x (x )

        
 

32
3

1 15 1 5 1 5 1251
  

x3هایش  اي بنویسیم که ریشه حال باید معادله  
1

x3و  125
2

  یابیم: هاي معادلۀ جدید را می ضرب ریشه باشند، مجموع و حاصل 125

kÄk]
x x

S (S SP) ( ( )( ))           
3 3
1 2 31 1 163 1 3 1 5125 125 125 125 125  

kÄk]
x x ( )P (x x )        

3 3 31 2 3
1 22 2

1 5 1
125 125 125125 125

  

  نویسیم:  ها، معادلۀ جدید را می ضرب ریشه اکنون با داشتن مجموع و حاصل  

x ( )x x x x x          1252 2 216 1 0 125 16 1 0 125 16 125 125  
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٢٩

Cos ( Cos )   2 1 1   : نکته 22

f ( ) Cos ( )Cos ( )Cos ( )Cos ( )    
 2 2 2 23 6 12 241636 36 36 36 36  

f ( ) Cos ( )Cos ( )Cos ( )Cos ( )    
 2 2 2 2 21636 12 6 3 3  

Cosادیر مق   6  وCos 3 دانیم. مقادیر  را میCos ( )2
Cosو  12 ( )2 2

  کنیم: را محاسبه می 3

Cos ( ) ( Cos( )) ( )  
    2 1 2 1 3 2 31 112 2 12 2 2 4  

Cos ( ) Cos ( ) ( Cos ) ( )  
       2 2 2 22 1 1

3 3 3 2 4  

  بنابراین داریم:   

f ( ) ( )( ) ( ) ( ) f ( )    
      2 22 3 3 1 1 2 3 3 1 6 3 316 1636 4 2 2 4 4 4 16 36 16  

  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣٠

tantan tan Cot
tantan

 
            

   
2

3 323 2 3 16 24 1 74 22 29 74 2 7 7 2 241 1 16 16

  

tan Cos
Cos Cos

        
 

2 2
2 2

1 9 1 161 1 16 25  

    :در ناحیۀ سوم است، پسCos 
 

4
5   

Sin Cos Sin          2 2 16 9 31 1 25 25 5  

Sin Sin Cos ( )( )       
3 4 242 2 2 5 5 25  

  صورت زیر است:  خواستۀ سؤال به  

Cos( ) Cos( ) Cos( ) Cos ( )Sin Cos
Cot Cot Cot

 
              

     
   

24 4 442 2 2 24 44 10562 2 25 5 25
7 72 2 2 25 7 175
24 24

  

  ٣اسخ: گزینۀ پ - ١٣١

Cos x Sin xCos x Sin x Sin xCos x Sin x Sin xCos x Sin x( Cos x)           2 2 2 2 2 2 23 1 1 3 1 3 0 1 3 0  

Sin x Sin x x k
kCos x Cos x x k x

      
   
           



2 0 0
21 3 0 3 1 3 2 3

  

,هاي واقع در بازۀ  جواب     0   عبارتند از:  2

x , , , , 
  

50 23 3  

  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٣٢
  گیریم:  دار بودن لگاریتم و رادیکال را در نظر می شرط معنی  

IÄ ( )x x (x )(x ) x x          2 2 0 2 1 0 1 2 1  
IÄ ( )x x x x x         2 21 0 1 1 1 1 2  

  یابیم:  ) را می٢) و (١توجه کنید که مخرج همواره مخالف صفر است. پس اشتراك (  
( ) ( ) IÄ f: x x D ( , ) ( , )        1 2 1 2 1 2   
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  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣٣
  یابیم:  را می x3ابتدا حدود   

x x      31 1 3 332 2 2 2  

  م:بنابراین داری  

x x y , x                 
3 1 13 1 3 2 2 2 1 32 2 3  

x x y , x               
11 3 0 3 1 2 1 1 1 03  

x x y , x             
10 3 1 3 0 2 0 1 1 0 3  

x x y , x            
3 1 11 3 3 1 2 1 1 12 3 2  

    صورت زیر است: نمودار تابع به  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٣٤
  کنیم:  هاي حاصل از دو منحنی را حل می دستگاه  

x y y
y ( y y ) y y y y y y

y x

                     


2 2 2 2
2

3 3
2 3 3 2 3 3 2 9 2 9 0 9

2
  

¸§µ¶oÃü

y x x
y

y x

      
   


    

2

2

3 6 6
3

3 6
  

xتوجه کنید که   
y
 


6
3

xدر رابطۀ   y y   3 xکند ولی  صدق نمی 3
y



6
3

کند، پس نقطۀ تلاقـی دو منحنـی نقطـۀ  صدق می 

A( , )6   است و داریم:  3
OA   6 9 15  

  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣٥
n

n a(q )a aq aq aq
q

 
       


2 1 1

  : نکته1

  گیریم: را فاکتور می x22و از مخرج آن  x3از صورت کسر   

x xx x

x x x
x

( )
( )

( ) ( )  


 
        

        




6
2 3 4 5

2 2 3 4 5 6 2 22

1 3 1 7283 33 1 3 3 3 3 3 3 3643 1 2
2 1 2 2 2 2 2 1 2 1 2 63 2 632 2 1

  

x x x
x

x x x ( ) x x



  
 

           
 

2 2
2 2 2 2

3 52 3 52 3 352 52 1 2 0 222 9 2 3 2
  

y

x

1

1


1
2


1
3

1
2

1
3

1

1

2

3
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  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٣٦

Sinوي تابع شده را بر ر هاي گفته تبدیل   xy    کنیم: اعمال می 2

¸ÃÄIQ ¾M

SwHn ¾M

Sin(x )x xSin x Cos x Cos xy y y
  

      

3
22 2

2

32 2 2 2 2  

yها از حل معادلۀ xنقاط برخورد تابع حاصل با محور       آید.  دست می به 0
Cos x Cos x Cos x log      2

3 3 32 0 22 2 2  

Cos x log log Cos x log     2 2 23 2 3 1  
  log 2 3   است؛ زیرا:  ١عددي بین صفر تا  1

log log        2
2 22 3 2 1 3 2 0 3 1 1  

yبنابراین تابع ثابت    log 2 3 ,در بازۀ  1  0  در دو نقطۀ نمودار تابعy Cos x کند.  را قطع می  
   ١پاسخ: گزینۀ  - ١٣٧

b
a

log a
log b


  : نکته 1

x y x
x

log y log x log y
log y

    
22 1 1  

xlogبا فرض    y t  :داریم  
tt t t t t (t )(t )

t
            2 22 1 2 2 0 2 1 0  

¸§µ¶oÃüx ,y
x

x

t log y y x xy
x

t log y y x


           

     

11

2

11 1 1

2 2
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٣٨
n n n

x x
lim ax bx k lim ax

 
      1 نکته :  

x x

x x x xlim x( ) lim ( )
x x xx (x ) x (x ) 

 
    

  

2 2
2 2 2 2

1 1 1 11 11 1
  

x

xlim ( )
x x(x )

      
2

11 1 1 0 2
1

  

  ١: گزینۀ پاسخ - ١٣٩

yبا توجه به نمودار    Sin x مشخص است که اگر ،x  از چپ به
Sinمیل کند،  6 x  بـا

1مقادیر کمتر از 
1به عدد  2

  کند، پس:  میل می 2

x

lim Sin x ( )


 




                    

6

12 1 2 1 1 1 0 12  

  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٤٠
yقرینۀ نمودار تابع    x  2 yنسبت به خط  1 x یابیم: باشد، پس فاصلۀ وارون آن را می همان نمودار وارون این تابع می  

y x  2 1  
x y x (y ) x (y ) y (x )              2 2 21 2 1 2 1 2 1 2  

¸ÃÄIQ keH»SwHn ¾M keH»
x x y (x ) (x ) y (x )
 

            32 2 2 2
2 1 2 2 1 4 1 4 3  

g(x) (x ) g( )        24 2 4 0 2 2  
  

y

 x

y log 2 3 1
1


2

y

 x

1


2


6

1
2
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  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٤١
  دهیم: را تشکیل می gofتابع   

IÄ

, x x x

(gof )(x) g ( x ) , x x x

, x x x x

        
         

        

2 2

2 2 2

2 2

1 1 0 1 1 1
1 0 1 0 1 1

1 1 0 1 1 1
  

    صورت زیر است: به gofبنابراین نمودار   
xدر دو نقطۀ  gofتابع     xو  1  1 ناپیوسته است .  

  
  
  
  

  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٤٢
x)نویسیم:  اي می صورت دو ضابطه تابع را به   ) 1   

x (x ) , x
x xf (x) x

x x ( x ) , x
x

 
 

    
 

 


2 2 2
2 22

2 2 2 2
2

4 4 0
14

1 4 4 0
1

  

IÄx x , x x
xf (x)
x x , x
x

 
  

  


  


4 2
2
2 4
2

4 2 2
1

4 2 2
1

  

IÄ( x x)(x ) x(x x ) , x x
(x )

f (x)
( x x )(x ) x( x x ) , x

(x )

    
  

 
  

   
  



3 2 4 2
2 2

3 2 2 4
2 2

4 8 1 2 4 2 2
1

8 4 1 2 4 2 2
1

  

IÄx(( x )(x ) (x x )) , x x
(x )

f (x)
x(( x )(x ) ( x x )) , x

(x )

    
  

 
  

   
  



2 2 4 2
2 2

2 2 2 4
2 2

2 2 4 1 4 2 2
1

2 4 2 1 4 2 2
1

  

IÄx( x x x x x ) , x x
(x )

f (x)
x( x x x x x ) , x

(x )

     
  

 
  

    
  



4 2 2 4 2
2 2

2 4 2 2 4
2 2

2 2 2 4 4 4 2 2
1

2 4 4 2 2 4 2 2
1

  

IÄx(x x ) , x x
(x )

f (x)
x( x x ) , x

(x )

  
  

 
  

  
  



4 2
2 2

4 2
2 2

2 2 4 2 2
1

2 2 4 2 2
1

  

xعبارات    x 4 22 x)و  4 )2 xهمواره مثبت و عبارت  21 x  4 22 f)همواره منفی اسـت، پـس تنهـا ریشـۀ مشـتق  4 (x) )  0 ،
x    صورت زیر است: است و تعیین علامت مشتق به 0

x
| || | |f | || | || |f | |

   
      

2 1 0 1 2

     
   

  x  2  طول نقاط مینیمم نسبی وx    طول نقطۀ ماکزیمم نسبی تابع است.  0

y

x1 1

1
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  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٤٣

yبـر روي  Aطبق شکل مقابـل، نقطـۀ    x Aقـرار دارد. بـا فـرض  2 (x , y)  :داریـم
A (y ,x)  وAA  :برابر است با  

AA (y x) (x y) (y x) y x x x          2 2 2 22 2 2  

xدر بازۀ    0 1 ،x x2 یم: راست و دا  
AA (x x) (x x )     2 22 2  

  یابیم:  را می AAمشتق   

max(AA ) ( x) x (AA ) ( )          
1 1 1 21 2 2 0 22 2 4 4  

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٤٤
(fog) (a) g (a) f (g(a))   نکته :  

  طبق نکته داریم:   

(fog) ( ) g ( ) f (g( ))   
3 3 3
8 8 8

  

g(x) g ( )
x

     
 

3 2 3 3

1 3 1 1 1 218 9 11 1 28 8

  

  کنیم:  را محاسبه می gمشتق   

xg(x) (x ) g (x) x (x ) (x )
   

          
1 1 412 2 23 3 31 21 2 1 13 3  

xg (x) g ( )
(x ) ( ) ( )

  
     

 
2 43 4 43 3

3 3322 3 2 28
18 9 13 1 33 1 3 168 8

  

g ( )       
3 3 16 16 8 2
8 3 2 2

  

  بنابراین:   

g ( ) f (g( )) f ( )    
3 3 8 2 2
8 8

  

xدر  fتابع     xپذیر است، پس در همسایگی  مشتق 2    داریم:  2

f (x) (x[x ]) (x ) x f (x) x         2 2 2 21 1 4 1 16 1 322  

  خواستۀ سؤال برابر است با:   
f ( ) ( )        8 2 2 8 2 32 2 512 2 4 128 2  

  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٤٥
  صورت مقابل است: به fتابع   

ax bx c , x kf (x)
ax b , x k

    
 

2

2
  

xدر  fتابع    k باشد.  پذیر است، پس در این نقطه پیوسته نیز می مشتق  

( )
x k x k

f (k) lim f (x) lim f (x) ak bk c ak b
  

      2 2 1  

xمشتق چپ و مشتق راست در    k  .برابرند  

( )ax b , x k f (k) ak b
f (x) ak b a

a , x k f (k) a




           

2 2 2 2 22 2  

(*)( ) ( ), : ak bk c a  21 2 2  

y
y x

xx
A

A

1

1
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b) و ٢حال با در نظر گرفتن رابطۀ (   c a   :داریم  
a b c b a c
ak b a ak a c a c ak a
    


        2 2 2 2 2  

b a c a ak a b a ak       2 2 2  
  دهیم: روابط فوق را در (*) قرار می  

ak ( a ak)k ak a a ak ak ak ak a a           2 2 22 2 2 2 2 2 2 2 0  
k

ak ak a a(k k ) k k (k )(k )
k


                   


2 2 2 14 3 0 4 3 0 4 3 0 1 3 0 3  

  است.  ٣برابر  kحداکثر   
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٤٦
  شکل مقابل را در نظر بگیرید:  

r h ( ) h r     2 2 2 24 2 32 32  
  نویسیم: می rصورت تابعی برحسب  مساحت جانبی استوانه را به  

S r( h) rh r r       22 2 4 4 32  

r r
r r r ( r )S r r S S ( )

r r r r

           
 

3 22 4
2 4 2 4

64 4 4 164 32 4 2 0
2 32 32

  

r , r  0 4  
rازاي  به    rازاي  شود، پس به اي تشکیل نمی ، استوانه0    ماکزیمم است و داریم:  Sمقدار  4

maxS          4 32 16 256 4 256 4 16 64  
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٤٧
  گیریم، پس:  ر میدر نظ P(B)و احتمال قبولی در آزمون دوم را  P(A)احتمال قبولی در آزمون اول را   

P(A) P(B) / , P(A B) /  0 9 0 85  
P(A B) /P(A | B)

P(B) /
   

0 85 85 17
0 9 90 18

  

  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٤٨
axدوم  هاي معادلۀ درجه ضرب ریشه نکته: مجموع و حاصل   bx c  2   صورت زیر است: به 0

b cS , P
a a

    

axدوم  در معادلۀ درجه   bx c  2   باید داشته باشیم: 0
ab cS P b c a c b a

a a


             2 2 2 2  

  توجه کنید که:   
b a( c) b ac      2 24 4 0  

aها رابطه  پس تمام حالاتی که در آن   c b 2 قبول است.  برقرار است، قابل  
( , , ) , ( , , ) ,( , , ) ,( , , ) , ( , , ) ,( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )

(a ,b ,c)
, ( , , ) ,( , , ) , ( , , ) ,( , , ) ,( , , ) , ( , , ) , ( , , )
 

  
 

1 1 3 1 2 4 1 3 5 1 4 6 1 5 7 1 6 8 1 7 9 2 1 5 2 2 6
2 3 7 2 4 8 2 5 9 3 1 7 3 2 8 3 3 9 4 1 9  

  معادلۀ این ویژگی را دارند.  ١٦بنابراین   
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٤٩
n)شیء دور یک میزگرد (جایگشت دوري) برابر  nنکته: تعداد حالات قرارگرفتن    )!    است. 1

  
)آموزان پایۀ یازدهم به  ابتدا دانش   )! ! 4 1 آمـوزان  گیرند. براي اینکه دانـش حالت دور میز قرار می 3

 Oهایی که بـا  حالت در جایگاه 4!آموزان دوازدهم به  در میان قرار بگیرند، دانش یازدهم و دوازدهم یکی
  گیرند، پس:  اند قرار می نشان داده شده

! !   3 4 6 24 144  
  

h
r

4 2

11 11

11 11
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٥٠
,اي متشکل از تمام اعداد طبیعی است که با ارقام متمایز  فضاي نمونه   , , ,5 4 3 2   شود.  ساخته می 1


Âµ¤n»j Âµ¤nï¾w Âµ¤nnI¿a Âµ¤nï[¹QÂµ¤n¦Ä

n(S)                5 5 4 5 4 3 5 4 3 2 5 4 3 2 1 325    

پذیر است که عدد دورقمی حاصل از دو رقم سمت راسـت  بخش ٤پذیر باشد. عددي بر  بخش ٤پیشامد آن را باید حساب کنیم که عدد انتخابی بر   
  پذیر باشد.  بخش ٤آن بر 

  ها میرق : تک 4عدد  ١
,تا٤ , , 12 24 32   ها : دو رقمی 52

IÄ IÄ IÄ
   

   123 3 3 3

1 2 2 4 3 2 5   ها رقمی : سه 2

  
  2443 2

  ها : چهاررقمی 

   
   43 242 1

  ها رقمی : پنج 

n(A)n(A) P(A)
n(S)

        
65 11 4 12 24 24 65 325 5  

  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٥١
  نویسیم: می را AB ضلع معادلۀ پس است. ٣ برابر AB ضلع یبش بگیرید. نظر در را زیر فرضی شکل  

y (x ) y x x y          4 3 2 4 3 6 3 2 0  

عمود است، پس شیب آن  ABبر  ADضلع   
1
  است و داریم:  3

y (x ) y x x y            314 2 3 12 2 3 14 03  

)Cفاصلۀ رأس    , ) 3   کنیم: را محاسبه می ADو  ABاز دو ضلع  1
( ) ( ) ( )

CB CD
          

      
 

3 3 1 2 9 1 2 3 3 1 1410 2010 2 10
9 1 10 10 1 9 10

  

( )  2 10 2 10 6   محیط مستطیل 10
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٥٢
a                   باشد، داریم: aبا فرض اینکه ضلع مثلث برابر    a   3 270 3 30 30  

3الاضلاع  دانیم ارتفاع مثلث متساوي می  
  لع آن است. پس: برابر ض 2

aAH 
  

3 30 3 3 10
2 2 2  

  یابیم: را می AHحال معادلۀ   

KÃ{ AHBC : x y y x m         
13 5 3 5 3 3  

AH : y (x ) y x       
1 1 51 23 3 3  

  صورت زیر است:  قرار دارد، پس مختصات آن به AHروي خط  Aنقطۀ   

A(k , k ) AH (k ) ( k )          2 21 5 3 10 1 5 3 102 13 3 2 3 3 2  

(k ) ( k ) (k ) (k )          2 2 2 21 2 90 1 902 2 23 3 4 9 4  

k A( , ) A( , )
(k ) (k ) k

k A ( , ) A( , )


                  

         


2 2
9 13 13 13 5 13 1210 90 81 9 2 2 2 6 3 2 22 2 2 9 5 5 5 5 5 59 4 4 2 2 2 2 2 6 3 2 2

  

A( , )2 4 D

C( , ) 3 1B

m  3

m   1
3

A

B CH ( , )2 1 x y 3 5
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  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٥٣

    حذف شود. y2و  x2کنیم تا  ها را از هم کم می براي یافتن معادلۀ وتر مشترك دو دایره، معادلۀ آن  

x y x x y x

x y y x y y
x y x y

          
 

          
   

2 2 2 2

2 2 2 2

2 3 0 2 3 0

2 3 0 2 3 0
2 2 0

  

  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٥٤
  طبق قضیۀ تالس داریم:   

AE AF y y x
EB FC y x

     


2 34 20 45  

  اکنون طبق تعمیم تالس داریم:   
Zoh¶ nj ®ÃñÿUAE EF x x

AB BC y y x y y x (x )
 

    
        
4 1 4 1

4 1 4 4 1 1  

x x x y y
y y


            34 1 1 4 3 20 12 8 2  

y x     2 2 2 3 4  
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٥٥

  
AB AC  6  

ABC
S AB ACSin       

1 1 130 6 6 92 2 2  

ABH ABC
S S 

1 9
2 2   

  
  

ها با توان دوم نسـبت  متشابه هستند و در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت OCHو  ABHشده در شکل، دو مثلث  هاي مشخص ویهبا توجه به زا  
  تشابه برابر است، یعنی: 

( )OHC OHC
OHCOHC

ABH

S S
OC OC OC( ) ( ) S OC S

S AB
      

22 2 22 8 19 6 9 36
2

 




  

CH CHACH : Sin CH Sin
AC

     15 6 156


  

( )CH CH SinOHC : Cos OC tan
OC Cos Cos


      

 
6 1515 6 15 215 15


  

( ) ( )
OHCOHC

, S tan S tan     2 291 2 8 36 15 152
  

tanمقدار    2   کنیم: را محاسبه می 15

( Cos )Sin Costan
CosCos ( Cos )

      
     

      

22
2

1 31 2 15 115 1 30 2 32 215 1 1 30 3 2 315 1 2 15 12 2

  

OHC
S

( )( )
  

     
   2

9 2 3 2 3 9 4 3 9
2 22 3 2 3 2 7 4 32 3

  

  

¥oTz¶ oU»

H
O

75
HB

A

C
75 15

1515
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  زیست شناسیزیست شناسی
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٥٦
 هاي بافت استخوانی متراکم هستند. بر روي استخوان بافـت پیونـدي قـرار هاي استخوانی موجود در تنۀ استخوان ران، یاخته ترین یاخته خارجی  

  هاي بافت پیوندي پوشانندۀ سطح خارجی تنۀ استخوان، پهن بوده و نزدیک به هم قرار دارند.  دارد. با توجه به شکل یاخته

  
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
هـاي  هـاي خـونی و رشـته توانند در مجاورت رگ هاي بافت فشرده می شود اما یاخته ) در بافت فشردۀ مغز استخوان (قرمز و زرد) مشاهده نمی١  

  عصبی قرار بگیرند. 
ترین قسمت استخوان که به بافت پیونـدي متصـل اسـت، قـرار  هاي بافت متراکم که در خارجی کنید یاخته طور که در شکل مشاهده می ) همان٣  

  شود.  س میهاور  دارند؛ روي یک دایره نیستند. در واقع بخش بیشتر بافت متراکم شامل سیستم
  هاي نامنظم مربوط به بافت استخوانی اسفنجی است نه بافت استخوانی متراکم.  ) حفره٤  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٥٧
هاي روپوستی تمایزنیافته هستند. با توجه به اینکه از سطح برگ نیـز تعـرق صـورت  هاي سامانۀ بافت پوششی در برگ، یاخته ترین یاخته فراوان  

  شود.  هاي برگ انجام می اي در آوندهاي چوبی نقش دارد. در کتاب ذکر شده که بیشتر تعرق گیاهان از روزنه ریان تودهگیرد در ایجاد ج می
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
چـوبی، هاي آونـد آبکـش بـرخلاف آونـد  ها هستند و یاخته هاي سامانۀ بافت آوندي؛ آوند آبکش و عناصر آوندي و نایدیس ترین یاخته ) اصلی٢  

  ها فقط دیوارۀ نخستین دارند.  شوند. این یاخته لیگنینی نمی
شـوند و  ها سبب استحکام بافت مـی هاي سخت آکنه (اسکلرانشیم) هستند و این یاخته اي یاخته هاي سامانۀ بافت زمینه ترین یاخته ) مستحکم٣  

  کنند.  جا نمی شیرۀ گیاهی را جابه
هاي بافت پارانشیم داراي سبزدیسه هسـتند و داخـل سبزدیسـه  اي، پارانشیم است. تعدادي از یاخته فت زمینههاي سامانۀ با ترین یاخته ) رایج٤  

  مانند به نام تیلاکوئید وجود دارند.  ساختارهاي غشایی و کیسه
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٥٨

  
  

در چرخۀ کالوین طی فتوسنتز؛ در آخرین مرحلـۀ ایـن چرخـه،   
کربنـه و ٥شـود ایـن قنـد  مـی قند ریبولوزپیس فسفات تولید

شـود و  شکسـته مـی ATPفسفاته است براي تولید این قند ٢
کربنه یـک فسـفاته متصـل شـده و قنـد ٥فسفات آن به قند 

شود بنابراین فسفات محصول نهـایی  فسفاته تولید می٢کربنه ٥
کربنـه دوفسـفاته ٥این مرحلۀ نیست و در ایـن مرحلـه قنـد 

  محصول نهایی است.
  
  
  
  

ÏH¼ã w jn¼¶

ÏH¼á w n¼Ê¹¶



 

24 

  ها:  سایر گزینهبررسی   
هاي مرحلۀ دوم و سوم ترکیـب  ) در تنفس هوازي و در چرخۀ کربس طی واکنش١  

 CO2شود. در هر دو مرحله نیز گـاز  کربنی ابتدا تولید و سپس مصرف می٥
  شود.  تولید می

  
  
  
  
  
  
  
  

هـاي غشـایی صـورت  شود انتقـال فعـال توسـط پـروتئین ل به راکیزه وارد می) منظور از ترکیب کربن در پیرووات است که به روش انتقال فعا٢  
  گیرد.  می

یک واکنش سنتز آبـدهی اسـت. بـا مصـرف  ATP) ساخته شدن ٣  
ADP ؛ یک مولکول و فسفاتATP شود.  و آب تولید می  

  (طبق شکل)    
  
  
  
  
  

  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٥٩
  درست هستند. » دªو » بªموارد   
هـاي ایـن بافـت  خوردگی دیوارۀ قلب انسان بافت پوششی است. چین ترین لایۀ درونی  

کـار  اي به ها بافت ماهیچه ) در ساختار دریچه٥٧سازد (کتاب دهم صفحۀ  ها را می دریچه
کنـد. در بافـت  ها کمـک مـی نرفته است و وجود بافت پیوندي به استحکام این دریچه

هـاي کـلاژن ضـخیم هسـتند.  ههاي کلاژن و کشسان وجود دارند. رشـت پیوندي رشته
  هاي بافت پوششی بسیار به هم نزدیک هستند.  یاخته

  
  
  
  

  »:الفªعلت نادرستی مورد   
ها از نظر شـکلی بـا  بطنی هستند که ساختارهاي متفاوتی دارند. با توجه به شکل این دریچه - هاي سینی و دهلیزي هاي قلب شامل دریچه دریچه  

  هم متفاوت هستند. 
  اي قلب است.  صفحات بینابینی در لایۀ میوکارد قلب قرار دارد که بخش ماهیچه» جªی علت نادرست  
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٦٠

  چهار روش اصلی تنفس شامل: تنفس نایدیسی، تنفس پوستی، تنفس آبششی و تنفس ششی است.   
ها است. کار اصلی این سامانه، دفـع  اي از کانال انه شبکهکرم پهن فاقد ساختار تنفس ویژه است و داراي سامانۀ دفعی پروتونفریدي است. این سام  

  آب اضافی است. (پلاناریا کرم پهن است.) 
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  کنند.  هاي پهن هرمافرودیت هستند. لقاح داخلی دارند و جانور دیپلوئید ایجاد می ) (این گزینه مربوط به بکرزایی است.) کرم١  
  آید.  وجود می گیري لولۀ گوارش سلوم نیز به مثل پلاناریا لولۀ گوارش ندارند بنابراین سلوم هم ندارند. با شکلهاي پهن  ) کرم٢  
) همولنف مربوط به جانورانی است که گردش خون باز دارند. کرم پهن مثل پلاناریا داراي حفرۀ گوارشی است که انشـعابات آن بـه تمـامی بـدن ٤  

  کند.  جایی مواد کمک می به جابهکند و حرکات بدن  نفوذ می
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٦١
کنـد. ایـن  ترشـح مـی ٢ها داراي هستۀ چندقسمتی هستند و در دفاع غیراختصاصی نقش دارند. یاختۀ کشنده طبیعی اینترفرون نوع  نوتروفیل  

هاي کشنده طبیعی باعث فعال شدن ماکروفاژهـا و  هدهند و یاخت خواري انجام می ها عمل بیگانه یاخته در دفاع غیراختصاصی نقش دارد. نوتروفیل
  شوند.  هاي سرطانی و آلوده به ویروس می از بین بردن یاخته

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
رنـد. هـاي روشـن ریـز دا هـا دانـه هاي روشن درشت و نوتروفیـل ها دانه هاي روشن هستند. ائوزینوفیل ها داراي دانه ها و نوتروفیل ) ائوزینوفیل١  

هـا را شناسـایی  هـا بتواننـد آن ها وارد مغز استخوان شوند و لنفوسیت توانند در مغز استخوان تمایز یابند. اگر پادگن هاي خاطره نیز می یاخته
خـاطره کنند و در همان مکان  ها را شناسایی می آن Tهاي  هاي مغز استخوان سرطانی شوند لنفوسیت آید و اگر یاخته وجود می خاطره بهکنند 

  وجود آید.  تواند به آید. بنابراین در مغز استخوان نیز خاطره می وجود می به
ها هر دو با ترشح هیسـتامین باعـث افـزایش نفوذپـذیري  ها و ماستوسیت هاي تیره در میان یاختۀ خود هستند. بازوفیل ها داراي دانه ) بازوفیل٢  

  هستند.  خوارهاي بافتی ها بیگانه شوند. ماستوسیت ها می رگ
ها اسـت. در صـورتی کـه  ها داراي هستۀ دوقسمتی هستند. پاسخ ایمنی ثانویه مربوط به ایمنی اختصاصی و لنفوسیت ها و ائوزینوفیل ) بازوفیل٣  

هـا  ازوفیـلهـا و ب شوند. و ائوزینوفیـل ها می سازي میکروب ها باعث خنثی ها در دفاع غیراختصاصی نقش دارند. پادتن ها و ائوزینوفیل بازوفیل
  کنند.  هرگز پادتن تولید نمی

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٦٢
باشد و در مجاورت ساقۀ مغز قرار ندارد. منظور سؤال غدۀ  نخاعی می - کنندۀ مایع مغزي بطن یک و دو حاوي اجسام مخطط و شبکۀ مویرگی ترشح  

  کرۀ راست و چپ مخ قرار دارد.  هاي چهارگانه و بین دو نیم برجستگی فیز) در بالاي آل (اپی فیز است که مجاورت بطن سوم مغزي قرار دارد. پینه اپی
تـر از  فیز هستند دو عددي که بالا هستند بزرگ اند که دو عدد پایین و دو عدد بالا و در مجاورت اپی هاي چهارگانه بخشی از مغز میانی برجستگی  

  روزي نقش دارد.  هورمون ملاتونین (پیک دوربرد) در تنظیم ریتم شبانه آل با ترشح هایی هستند که پایین قرار دارند. غدۀ پینه برجستگی
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٦٣
مربوط به تنظیم بیان ژن پـیش از » دªو » جª، »الفªباشد. اما موارد  مربوط به تنظیم بیان ژن در هنگام ترجمه و توقف عمل ترجمه می» بªمورد   

  رونویسی است. 
  ه دسترسی آنزیم رنابسپاراز به دنا (ژن). شود ب مربوط می» الفªمورد   
  شود.  هرچه فشردگی دنا بیشتر باشد، دسترسی آنزیم به ژن کمتر می» جªمورد   
اگر خمیدگی در دنا رخ ندهد، ممکن است رونویسی رخ ندهد. خمیدگی در دنا به هنگام اتصال عوامـل رونویسـی بـه تـوالی افزاینـده » دªمورد   

  شود.  قویت و افزایش سرعت رونویسی میگیرد که سبب ت صورت می
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٦٤
هاي کلسـیم ندارنـد. ماهیـان  هاي خود رسوبی از نمک داران استخوانی است. ماهیان غضروفی در مهره هاي کلسیم مربوط به مهره رسوبی از نمک  

  کنند.  ر غلیظ را توسط این غدد به روده ترشح میاي دارند که محلول نمک بسیا روده ماهی غدد راست ماهی و سفره غضروفی مانند کوسه
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
: مربوط به اسکلت آب ایستایی است. عروس دریـایی ١گزینۀ   

داراي اسکلت آب ایستایی است که با فشـار جریـان آب بـه 
  کند.  سمت بیرون، جانور به سمت مخالف حرکت می

اي  ۀ غذایی کـم و دیـوارهها تخمکی با اندوخت : ماهی٢گزینۀ   
  کنند.  اي تولید می چسبناك و ژله

: در گردش خـون مـاهی؛ خـون پـس از آنکـه وارد ٤گزینۀ   
شـود. دهلیـز از بطـن  سینوس سیاهرگی شد، وارد دهلیز می

  تر است.  کوچک
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٦٥
ها سهم یکسانی دارند که در برخـی پسـتانداران و بیشـتر  زاده همسري هر دو جانور نر و ماده در انتخاب جفت و پرورش گیري تک در نظام جفت  

شود. در رفتار خوگیري جانور بـا  شود. در این جانوران رفتار خوگیري (عادي شدن) مشاهده می همسري مشاهده می گیري تک پرندگان نظام جفت
  ند. ک هاي حیاتی می اهمیت، انرژي خود را صرف انجام فعالیت هاي بی پوشی از محرك چشم

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
 غـذاهاي از حاصـل سـمی مـواد تا خورند می رس خاك که ها طوطی مثل نشود دریافت خالص انرژي بیشترین است ممکن غذایابی بار هر در :١گزینۀ   

    شود.) دقت حتم طور به کلمۀ به ؤالس صورت (در ندارد. زیادي انرژي محتواي که کنند می مصرف غذاهایی گاهی جانوران پس کنند. خنثی را گیاهی
کند؛ رفتاري را تکرار کرده یـا از بـروز آن رفتـار  : آزمون و خطا نوعی یادگیري است و جانور با توجه به پاداش و یا تنبیهی که دریافت می٢گزینۀ   

  کند.  جلوگیري می
هـا اسـت. اگـر آواز خوانـدن  کنند که قلمرو متعلق به آن دیگر اعلام می : جانوران با رفتارهایی مانند اجراي نمایش و یا تهاجم به جانوران٣گزینۀ   

  مله کند. حمؤثر نباشد، ممکن است پرندۀ صاحب قلمرو براي بیرون راندن مزاحم به آن 
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  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٦٦

Aشکل سالم و خالص است  خونی داسی پدر خانواده از نظر کم   A(Hb Hb شکل ناخالص است و نسـبت بـه مالاریـا  خونی داسی کم. مادر از نظر (

Aمقاوم  S(Hb Hb ) .  

Sهاي قرمز کاملاً غیرطبیعی  براي آنکه این خانواده فرزندي داشته باشند با گویچه   S(Hb Hb   باشند.  SHbباید هر دو والد داراي  (
  ها:  گزینهبررسی سایر   

A: منظور پسري با ٢گزینۀ    AHb Hb  .است  

A: منظور دختري با ٣گزینۀ    SHb Hb  .است. این افراد نسبت به کمبود اکسیژن محیط حساس هستند  

A: منظور دختري با ٤گزینۀ    SHb Hb  .است  
  تواند متولد شود.  این خانواده می هر سه مورد ذکرشده در  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٦٧
هـاي  کربنه و یک باز آلی و گروه یا گـروه دربارۀ هر نوکلئوتید موجود در بدن یک فرد سالم صحیح است. هر نوکلئوتید از قند پنج» بªفقط مورد   

کـار رفتـه  نسی است. (دقت کنید در صورت سؤال کلمۀ هر بهفسفات متصل به قند تشکیل شده است. پیوند بین فسفر و قند از نوع پیوند کووالا
  است). 

  علت نادرستی سایر موارد:   
  وکسی ریبوز دارند. ئاي دیگر قند د اي قند ریبوز و عده شوند. عده الف) نوکلئوتیدها از نظر قند به دو دسته تقسیم می  
و نوکلئوتیدهاي آزاد در یاخته به نوکلئوتیدهاي دیگر متصل نیستند. از نوکلئوتیـدهاي آزاد بـراي فراینـد رونویسـی و همانندسـازي  ATPج)   

  شود.  استفاده می
  شود (نه هر نوکلئوتیدي).  تولید می ATPد) در طی اکسایش در غشاي درونی راکیزه فقط   
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٦٨

 
دهنـد. طبـق شـکل کتـاب  ها می هاي خود را در زنجیرۀ انتقال الکترون به پروتئین هستند که الکترون NADHو  FADH2حاملین الکترون   

  ها در این غشاء تا به اکسیژن که پذیرندۀ نهایی الکترون است مشترك است.  بخشی از مسیر حرکت الکترون
  ها:  گزینهعلت نادرستی سایر   
  ١ (NADHهاي خود را بـه زنجیـرۀ انتقـال الکتـرون  اند وارد میتوکندري شده و الکترون هایی که در مرحلۀ قندکافت در سیتوپلاسم تولید شده

  دهند.  می
  دو غشاء  دهند نه در بین هاي آب را تشکیل می هایی که در بخش داخلی قرار دارند، مولکول هاي اکسید در ترکیب با پروتون ) یون٣  
  شوند.  ها به بخش داخلی راکیزه پمپ نمی ) الکترون٤  
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٦٩
هـاي صـفراوي، بیکربنـات، کلسـترول و فسـفولیپید  شود. صفرا ترکیبی از نمـک سازند و صفرا وارد کیسۀ صفرا می هاي کبدي صفرا را می یاخته  

  شود و لسیتین هم ساخته شود.  میهاي صفراوي یافت  هاي کبدي نمک لسیتین است. پس در یاخته
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  شود.  هاي پوششی پرز روده ساخته می شود و کیلومیکرون در یاخته هاي اصلی غدۀ معده ساخته می ) پپسینوژن در یاخته١  
  شود.  اري غدۀ معده ساخته میهاي کن شود. کلریدریک اسید توسط یاخته ) کیلومیکرون در یاختۀ پوششی روده تولید و یافت می٢  
  شود.  هاي کبدي ساخته می فقط توسط یاخته LDLشود. اما  هاي بدن انسان کلسترول یافت می ) در غشاي تمام یاخته٤  
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  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٧٠
گیرندۀ مکانیکی در محل اتصال دو بندپا (نه در محل اتصال پاهاي جلویی بـه سـینه) قـرار دارد.   

  کی مربوط به دریافت صدا است. این گیرندۀ مکانی
  
  
  
  
  

  هاي کتاب برداشت شده است.  این سؤال کنکور مستقیماً از شکل  
  ها:  بررسی سایر گزینه  
هاي شیمیایی در خـارج از مـوي حسـی  اي گیرنده ) طبق این شکل کتاب، جسم یاخته١  

  قرار دارند. 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

تر است و عصب بینایی از زیـر بـه  بزرگ) طبق شکل کتاب، لوب بینایی از مخچه و مخ ٣  
  آن متصل است. 

  
  
  
  
  

ــه٤   ــاب یاخت ــق شــکل کت هــاي  ) طب
دار بـا  هاي مـژك پشتیبان و یاخته

پوشش ژلاتینی در تماس هسـتند 
هــاي پشــتیبان مــژك  کــه یاختــه

  ندارند. 
  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٧١
  درست است. » بªفقط مورد   
  روند.  هاي سرطانی از بین می شده یاخته ریزي مردگی اثرات مثبتی براي بدن دارد. مثلاً در مرگ برنامهریزي شده برخلاف بافت  مرگ برنامه  
  بررسی سایر موارد:   
  ªو » الفªخوارها فعال شوند.  تواند پاسخ التهابی رخ دهد و درشت مردگی می  در بافت» د  
  ªبیند. می صدمه یاخته غشاء ابتدا یاخته، بریدن با شود می ایجاد یاخته غشاء در تغییري اابتد دهد می رخ بریدگی در که آنچه مانند مردگی بافت در »ج   

fIµÅ â½joQ

ÏH¼ã w n¼Ê¹¶
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  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٧٢
شـود (و فعالیـت  ها می شود. ورود یون کلسیم به درون مایعات بدن باعث تنگی رگ پرکاري غدۀ پاراتیروئید باعث افزایش میزان کلسیم خون می  

  تواند باعث بروز بیماري قلبی شود.  ین مییابد) بنابرا قلب افزایش می
هاي تنفسی نیز دچار اختلال در  کند. ماهیچه ها اختلال ایجاد می شود و در انقباض ماهیچه کاري این غده باعث کاهش میزان کلسیم خوناب می کم  

  یابد.  شوند و احتمال بروز مشکلات تنفسی افزایش می انقباض می
  :  ها علت نادرستی سایر گزینه  
کاري غدۀ تیروئید باعث کاهش  یابد. کم شود در نتیجه میزان ترشح انسولین کاهش می : پرکاري غدۀ تیروئید باعث کاهش گلوکز خون می١گزینۀ   

  دهد.  وساز بدن شده و دماي بدن را کاهش می میزان سوخت
هـاي عفـونی را افـزایش  شود و احتمال ابتلا به بیماري نی میمدت کورتیزول (از غدۀ فوق کلیه) باعث تضعیف سیستم ایم : ترشح طولانی٢گزینۀ   

توانـد  ه (چه در بخش قشري و چه در بخش مرکـزي) مـیدتواند باعث افزایش فشار خون شود. بلکه پرکاري این غ کاري این غده نمی دهد. کم می
  باعث افزایش فشار خون شود. 

هـاي اسـتخوانی  دۀ هیپوفیز است. افزایش ترشح این غده باعث افزایش تعداد یاختـه: غدۀ سازندۀ هورمون رشد، منظور بخش پیشین غ٤گزینۀ   
  هاي استخوانی شود.  تواند باعث تکثیر یاخته کاري این غده نمی شود. اما کم می

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٧٣
آمینواسید به رمـز دیگـري از همـان شود. در جهش خاموش رمز یک  در جهش دگرمعنا رمز یک آمینواسید به رمز آمینواسید دیگري تبدیل می  

  دهند.  شود که هر دو نوعی جهش جانشینی هستند و تعداد نوکلئوتیدهاي یک ژن را تغییر نمی آمینواسید تبدیل می
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  شده شود.  پپتید ساخته تواند باعث تغییر در پلی : جهش حذف نیز می١گزینۀ   
  کند.  معنا، محصول حاصل از رونویسی تغییر می و هم در جهش بی : هم در جهش حذف٢گزینۀ   
  شود.  تبدیل میمعنا رمز یک آمینواسید به رمز پایان   کند. در جهش بی معنا رمز تغییر می : در جهش خاموش و بی٣گزینۀ   
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٧٤
است. کلالۀ گل میمونی بایـد  Wاست. بنابراین تخمزا  WWاي  ستهو یاختۀ دوه Rاست پس اسپرم  WWRبا توجه به اینکه ژن نمود درون دانه   

  نادرست است.  ١باشد پس گزینۀ  Wداراي دگره 
  وجودآورندۀ دانه گرده است.) توانند درست باشند. (البته منظور صورت سؤال ژنوتیپ یاختۀ به ها می سایر گزینه  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٧٥
هـا آپانـدیس و  ها، تیموس، طحال، آپاندیس و مغز استخوان است که از بـین ایـن هاي لنفی شامل؛ لوزه داممنظور سؤال آپاندیس و طحال است. ان  

شود که قادرند پادتن تولید کننـد کـه  شود در هر دو اندام، لنفوسیت یافت می باب وارد می ها به سیاهرگ شده از آن طحال هستند که خون خارج
  کنند.  ا به خون که نوعی بافت پیوندي است وارد میمشابه گیرندۀ خود است. ترشحات خود ر

باشد. آپاندیس در نیمۀ راست بدن و پایین کولون افقی قـرار دارد. آپانـدیس در آزادسـازي آهـن  در مورد آپاندیس درست نمی» دªو » جªمورد   
  هاي لنفی) شده دربارۀ همۀ اندام نفشی ندارد. (دقت کنید در صورت سؤال گفته

  ٤گزینۀ پاسخ:  - ١٧٦
گیاه ذرت یـک گیـاه   

C4  اســت و گیــاه رز
است بر  C3یک گیاه 

 ٥طبق نمودار فعالیت 
ــاد  ــور زی در شــدت ن
ــنتز در  ــزان فتوس می

تقریباً دو  C4گیاهان 
  است.  C3برابر گیاه 

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
    شود. می داشته نگه بالا روبیسکو آنزیم فعالیت محل در CO2 میزان ،CAM گیاهان هم و C4 گیاهان در هم است. CAM گیاه آناناس :١ گزینۀ  
  گیرد.  ی از آن در راکیزه صورت میشود اما بخش : تنفس نوري در کلروپلاست آغاز می٢گزینۀ   
تـوان  یابد اما تا حدي پس نمـی افزایش می C4و  C3میزان فتوسنتز در گیاهان  CO2کتاب درسی با افزایش  ٥: طبق نمودار فعالیت ٣گزینۀ   

  گفت همواره. 
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  ١گزینۀ پاسخ:  - ١٧٧
دهند کـه از  هاي زاینده را تشکیل می هاي تودۀ درونی لایه زمان با تشکیل جفت یاخته هم  

شود. بلاستوسیست از یک لایـۀ  هاي مختلف جنین ساخته می ها بافت رشد و تمایز آن
  بیرونی به نام تروفوبلاست و تودۀ درونی تشکیل شده است. 

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
شود در حالی که در انتهاي ماه اول  تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح شروع می :٢گزینۀ   

  کنند.  هاي اصلی شروع به تشکیل شدن می اندام
اي در  هاي جدار رحم تخریب شده و حفـره کننده، یاخته هاي هضم : با ترشح آنزیم٣گزینۀ   

دهـد. تشـکیل  م میشود که بلاستوسیست عمل جایگزینی را در آن انجا آن ایجاد می
  دهد.  مانند) بعد از مرحلۀ جایگزینی رخ می پردۀ کوریون (داراي زوائد انگشتی

شامه)  : با شروع فرایند جایگزینی هنوز کوریون شکل نگرفته است. کوریون (برون٤گزینۀ   
شود و اساس تست بارداري  کند که وارد خون مادر می ترشح می HCGهورمونی به نام 

  است. 
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٧٨
 و اکتـین هـاي رشـته از کـه است سارکومر تارچه، تکراري واحدهاي  

 اجزاي از متشکل که هایی شتهمنظور از ر است. شده تشکیل میوزین

  کتاب). شکل (طبق است اکتین هاي رشته شکل، کروي
   است. دم و سر داراي بلکه ندارد، وجود کروي اجزاي میوزین مولکول در  
  ها:  گزینه بررسی سایر  
 حرکت اکتین هاي رشته روي بر میوزین مولکول سر انقباض هنگام در )١  

  شکل) (طبق شود. می کاسته سارکومر روشن نوار وسعت از و کند می
) طبق شکل کتاب، بخشی از نوار اکتین به هنگـام اسـتراحت جـزو ٢  

  شود.  بخش تیره محسوب می
هـاي اکتـین از  یابد و رشـته افزایش می Zشوند (فاصلۀ بین دو خط  هاي اکتین مقابل خود دور می رشتههاي اکتین از  ) به هنگام استراحت رشته٣  

  شوند.)  هم دور می
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٧٩
هـاي نـر داراي پـرچم  دانگان داراي دیوارۀ داخلی و دیوارۀ خارجی است. دیوارۀ خارجی منفذدار اسـت. گـل طبق جملۀ کتاب، دانۀ گرده در نهان  

  کنند که منفذدار هم هست.  ستند بنابراین دانۀ گرده تولید میه
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  یافتۀ زیرزمینی است اما جزو گیاهان چندساله است.  ) زنبق داراي ساقۀ تخصص١  
ها فاقد بافـت نـرم آکنـه در مغـز  اي شود دولپه ، لوبیا رویش روزمینی دارد و یک گیاه دولپه محسوب می١٣٢) طبق شکل کتاب یازدهم صفحۀ ٢  

  ریشه هستند. در مغز ریشۀ این گیاهان آوند چوب قرار دارد. 
 نیست. باد به وابسته فقط آن افشانی گرده پس است رنگی هاي گلبرگ داراي آن هاي گل کتاب شکل طبق و دهد می گل کوتاه روزهاي در داوودي گل )٤  

   اند. شیره و قوي بوهاي درخشان، هاي رنگ فاقد و کنند می تولید کوچک گل فراوانی تعداد هستند تهوابس باد به افشانی گرده براي که گیاهانی
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٨٠
هـاي ناحیـۀ گـردن  ها بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ اند. این گیرنده هایی وجود دارند که به کاهش اکسیژن حساس در خارج از مغر، گیرنده  

اي و  هـا ضـخامت لایـۀ ماهیچـه اند. بنابراین منظور صورت سؤال سرخرگ است. در سـرخرگ مغز را برعهده دارند، واقع رسانی به سر و که خون
ها در برش عرضـی،  ها بیشتر است تا فشار زیاد وارد شده از سوي قلب را بتوانند تحمل و هدایت کنند به همین دلیل سرخرگ پیوندي از سیاهرگ
  شوند.  بیشتر گرِد دیده می

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  ها قرار دارند.  هاي سطحی اندام ها بیشتر در قسمت ) سیاهرگ١  
  شوند.  ها به سه دسته؛ پیوسته، ناپیوسته و منفذدار تقسیم می ها صادق است. مویرگ ) این جمله دربارۀ مویرگ٣  
طرفـه و بـه  هاي لانه کبوتري وجود دارد که جریـان خـون را یـک یچههاي دست و پا در ها صادق است. در سیاهرگ ) این جمله دربارۀ سیاهرگ٤  

  هایی در درون خود)  کنند (دقت کنید در گزینۀ ذکرشده به کمک دریچه سمت بالا هدایت می
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  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٨١
) هورمون اسـتروژن ١ - ١٤هاي انبانکی در نیمۀ اول دورۀ جنسی ( یاخته  

بینید در نیمۀ دوم جنسـی  شکل می طور که در کنند. اما همان ترشح می
  رسد.  ضخامت رحم به حداکثر خود می

  ها:  بررسی سایر گزینه  
) در ابتداي دورۀ جنسی میزان هورمـون اسـتروژن و پروژسـترون در ١  

دهـد کـه  خون بسیار کم است این کمبود به هیپوتالاموس پیامی می
ین هورمون آزادکننده ترشح کند. هورمون آزادکننـدۀ بخـش پیشـ

را  LHو  FSHهـاي  کند تا ترشـح هورمـون هیپوفیز را تحریک می
  افزایش دهد. 

) استروژن با تـأثیر بـر هیپوتـالاموس بـا بـازخورد منفـی از ترشـح ٢  
  کاهد.  می LHو  FSHهاي  هورمون

  .  کند جلوگیري می هاي جدید در طول دورۀ جنسی ) بازخورد منفی استروژن بر روي هیپوتالاموس، از رشد و بالغ شدن انبانک٤  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٨٢
  درست است. » بªفقط مورد   
لختی در هنگام استراحت عمـومی و انقبـاض  هاي دولختی و سه اند. دریچه هاي سینی در هنگام انقباض دهلیزها و استراحت عمومی بسته دریچه  

  شود.  ها می دهلیزها باز هستند. در این زمان خون وارد بطن
  سایر موارد: علت نادرستی   
  ªها بسـته  لختی هنگام انقباض بطن هاي دولختی و سه هاي سینی در هنگام انقباض دهلیزها و استراحت عمومی بسته هستند. دریچه دریچه» الف

  شود.  هستند. دقت شود هنگام انقباض دهلیزها، خون وارد دهلیزها نمی
  ªو استراحت عمومی باز هستند.  انقباض دهلیزهالختی هنگام  هاي دولختی و سه یچههاي سینی باز هستند. در ها دریچه هنگام انقباض بطن» ج  
  ªها بسـته هسـتند. در مرحلـۀ انقبـاض  لختی هنگام انقباض بطن هاي دولختی و سه ها باز هستند. دریچه هاي سینی هنگام انقباض بطن دریچه» د

  یابد.  تدریج افزایش می ها به ها، فشار درون بطن بطن
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٨٣
طـور  محل قرارگیري مادۀ حساس به نور در شکل نشان داده شده است. همـان  

  اي مقدار مادۀ حساس به نور بیشتري وجود دارد.  بینید در یاختۀ استوانه که می
  

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
    در مجاورت هسته قرار ندارد. ها کدام از یاخته ) مادۀ حساس به نور در هیچ٢  
  ) مادۀ حساس به نور در هر دو یاخته در انتهاي یاخته وجود دارد. ٣  
هاي نوري تجزیـه  ) با برخورد نور به شبکیه، مادۀ حساس به نور درون گیرنده٤  

اندازد که به ایجـاد پیـام عصـبی منجـر  هایی را به راه می شود و واکنش می
  ست. براي ساخت مادۀ حساس به نور لازم ا Aشود. ویتامین  می

  

  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٨٤
نمود ندارنـد و  ها تأثیري فوري بر رخ دهد. بسیاري از جهش کند و گوناگونی را افزایش می تر می هاي جدید، خزانۀ ژن را غنی جهش با افزودن دگره  

هاي قبلی عمل کنـد. پـس  یا دگرهبنابراین ممکن است تشخیص داده نشوند. اما با تغییر شرایط محیط ممکن است دگرۀ جدید، سازگارتر از دگره 
توانـد تـوان بقـاي  تر کرده و مـی تواند خزانۀ ژن را غنی تواند توان بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا ببرد. شارش ژن نیز می جهش می

  جمعیت را بالا ببرد. 
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
تواند تغییر در ژن نمود افراد جمعیـت ایجـاد کنـد. انتخـاب طبیعـی  گزیند. انتخاب طبیعی نمی ) انتخاب طبیعی افراد سازگارتر با محیط را برمی١  

  دهد.  خزانۀ ژن نسل آینده را تغییر می
کننـد  هاي جمعیت مبدأ را به جمعیت مقصد وارد می کنند، در واقع تعدادي از دگره مهاجرت میدیگري ) وقتی افرادي از یک جمعیت به جمعیت ٣  

صورت پیوسته و دوسویه باشـد سـرانجام  شوند. اگر بین دو جمعیت، شارش ژن به هاي هر دو جمعیت می یر در فراوانی نسبی دگرهو سبب تغی
  شود.  شود. بنابراین شارش ژن باعث بر هم خوردن تعادل ژنی در جمعیت می خزانۀ ژن دو جمعیت مثل هم می

تـر باشـد،  اي نام دارد. هرچه اندازۀ یک جمعیت کوچـک شود، رانش دگره یدادهاي تصادفی میاي بر اثر رو ) عاملی که باعث تغییر فراوانی دگره٤  
  اي اثر بیشتري دارد.  رانش دگره
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  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٨٥
ــاب    ــکل کت ــه ش ــه ب ــا توج ب

ـــــــاي  ژن ، ccAABBنموده
BBCCaa  وCCbbAA  که در

ســؤال قــرار  ٥جایگــاه شــمارۀ 
هاي خود  یکی از جایگاه در ،دارند
  الل بارز هستند. فاقد 

  
  
  
  

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  هاي بارز را دارد.  وجود دارد که همۀ انواع دگره AaBbCc) در این بخش ١  
   دارند.) مغلوب الل یک و غالب الل (یک هستند. ناخالص خود هاي جایگاه از یکی در ٦ جایگاه در گرفته قرار ژنوتیپ سه هر کتاب شکل به توجه با )٣  
  در دو جایگاه ژنی خالص و در یک جایگاه ناخالص هستند.  ٢نمودهاي قرار گرفته شده در بخش  ژن ) همۀ٤  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٨٦
  کند.  درستی کامل می جمله را به» دªفقط مورد   
خـوار و  چیزخوار، جانوران گیاه مهدست آورد شامل؛ گیاهان انگل، جانوران ه تواند همه یا بخشی از مواد غذایی خود را از گیاهان به جانداري که می  

کند؛ زیرا گلیکولیز (قندکافت) در همۀ جانداران زنـده  در مورد همۀ این جانداران صدق می» دªشود. جملۀ  ها می ها مثل سیانوباکتري برخی باکتري
  آمده است.) » هرªؤال کلمۀ شود که مولکولی دونوکلئوتیدي است (دقت کنید در صورت س تولید می NADHشود. در قندکافت  مشاهده می

  بررسی سایر موارد:   
  ªها قادرند فتوسنتز کنند و از مواد معدنی مواد آلی بسازند.  سیانوباکتري» الف  
  ªها درست است.  این جمله در مورد قارچ» ب  
  ªها صادق است.  این جمله فقط در مورد سیانوباکتري» ج  
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٨٧
  هاي آب گرم داراي آمیلازهایی هستند که پایداري بیشتري در مقابل گرما دارند.  ر چشمههاي گرمادوست د باکتري  

  
دهـد کـه ژن وسـطی رشـته  ژن را نشان مـی ٣شود. در این شکل  درست است. ژنگان به کل محتواي وراثتی گفته می ٤با توجه به شکل، جملۀ   

  دارد.  ٣و  ١الگویی متفاوت با ژن 
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  ها کلروپلاست (سبزدیسه) و راکیزه ندارند.  کار بردن کلمۀ غشاهایی نادرست است. باکتري ها فقط یک غشاي پلاسمایی دارند، پس به ) باکتري١  
هـا در مرحلـۀ  ر معمول تنظیم بیان ژن در بـاکتريطو تواند در هریک از مراحل ساخت رنا و پروتئین باشد اما به ها تنظیم بیان ژن می ) در باکتري٢  

  شود.  رونویسی انجام می
  توانند داشته باشند؛ زیرا ریزکیسه ندارند.  بري نیز نمی رانی و درون ها ساختار غشاي درونی ندارند. هیچ اندامکی ندارند. بنابراین برون ) باکتري٣  
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٨٨
 در تکثیـر هـاي روش از یکی زدن قلمه گیرد. می قرار استفاده مورد زدن  قلمه و زایی ریشه در اکسین رود. می جانبی هاي جوانه به رأسی جوانۀ از اکسین  

   شود. می استفاده اکسین از قلمه از استفاده با گیاهان رویشی تکثیر براي که شده ذکر جمله این یازدهم درسی کتاب ١٤٠ صفحۀ در است. گیاهان
  ها:  گزینه علت نادرستی سایر  
  شود.  هاي فسیلی هم تولید می شود. اما هورمون اتیلن از سوخت ) از اکسین براي از بین بردن گیاهان خودرو در مزارع استفاده می١  
شود. نسبت اکسین به سـیتوکینین باعـث رشـد ریشـه  گذارد و باعث رشد غلات می ترین لایۀ آندوسپرم اثر می ) هورمون جیبرلین به خارجی٢  

  کند. زایی را تحریک می شود. اگر میزان اکسین بیشتر از سیتوکینین باشد ریشه یم
دیـدۀ  هاي آسیب شود و هورمون اتیلن در بافت ) هورمون آبسیزیک اسید اثري مخالف هورمون جیبرلین دارد و موجب جلوگیري از رشد دانه می٤  

  شود.  گیاهان تولید می
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٨٩
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  

شـویم کـه  گر شکل سؤال را با این شکل مقایسه کنـیم متوجـه مـیا  
هـاي مـالپیگی، روده و  ترتیـب: معـده، لولـه به ٤و  ٣، ٢، ١هاي  شماره
دهد. این شکل بخشی از دستگاه گـوارش ملـخ  روده را نشان می راست

شود ایـن مـاده  اسیدها ایجاد می است. اوریک اسید از تجزیۀ نوکلئیک
هاي مالپیگی با انتقال فعال وارد شـود  ف به درون لولهتواند از همولن می

هاي مالپیگی ایـن  این ماده جزو مواد دفعی در حشرات است. از راه لوله
روده شده از مخـرج  شود و از آنجا وارد راست مادۀ دفعی وارد روده می

هاي مالپیگی بعـد از آن قـرار  معده است که لوله ١گردد. بخش  دفع می
  اند.  گرفته

  
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  گیرد نه معده.  ها از روده صورت می ) بازجذب آب و یون١  
  شود.  هاي معده و خود معده ساخته می ها توسط غدد بزاقی و کیسه هاي گوارشی نقشی ندارند. این آنزیم هاي مالپیگی در ترشح آنزیم ) لوله٢  
  شوند.  هاي مالپیگی به این ساختارها وارد می هاي پتاسیم و کلر از راه لوله را دارند. یونهاي همولنف  ) هر دو بخش توانایی دریافت یون٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٩٠

  درست است. » دªفقط مورد   
گیـرد و پـس از  قـرار مـی Aشود در جایگاه  که وارد ریبوزوم می tRNAشود. در این مرحله هر  پس از تکمیل رناتن مرحلۀ طویل شدن آغاز می  

  پپتید) توالی از آمینواسید را خواهد داشت.  قراري پیوند پپتیدي بین آمینواسید و آمینواسیدهاي دیگر (زنجیرۀ پلیبر
  علت نادرستی سایر موارد:   
  ªدرمرحلۀ آغاز ترجمۀ » الفtRNA  حامل متیونین وارد جایگاهp شود. در مرحلۀ طویل شدن بقیۀ رناهاي ناقل وارد جایگاه  میA شوند. می    
  ªممکن است رناي ناقلی که وارد جایگاه » بA کدون آن مکمل کدون نباشد و از آن خارج گردد.  رناتن شده است، آنتی  
  ªشود، از جایگاه  پپتید جدا می در مرحلۀ پایان ترجمه، آخرین رناي ناقل که از زنجیرۀ پلی» جp شود.  ریبوزوم خارج می  
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٩١

اسید حاصل از تخمیر در یاختـۀ گیـاهی بـه مـرگ  تیکتجمع الکل و لاک  
اسـید در تخمیـر  شود. الکل در تخمیر الکلـی و لاکتیـک یاخته منجر می

شود. سؤال در مورد ویژگی مشـترك تخمیـر الکلـی و  لاکتیکی تولید می
  تخمیر لاکتیکی است. 
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 شـود طبق شکل، در هر دو فرایند هنگامی که ترکیب نهـایی تولیـد مـی  
  شود.  می NADتبدیل به  NADH(اتانول و لاکتیک اسید)، 

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  شود.  اکسید تولید نمی ) در تخمیر لاکتیکی کربن دي١  
در تخمیـر الکلـی ترکیـب دوکربنـی و در تخمیـر  NADH) با مصرف ٣  

  شود.  کربنه تولید می لاکتیکی، ترکیب سه
گیـرد  ) در فرایند قندکافت صورت میATP(یعنی تولید  ADPمصرف ) ٤  

پیرووات که مولکـول اسـیدي اسـت تولیـد  ATPزمان با تولید  و هم
  شود. (نه قند)  می

  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٩٢
زایـی  هاي دولادي که در فراینـد اسـپرم شود. یاخته هاي دیپلوئید (دولاد) یافت می تن همتا در یاخته فام  

یاختـه اولیـه) هسـتند. ایـن  زا) و اسپرماتوسـیت اولیـه (زام کنند شامل اسپرماتوگونی (زامه میشرکت 
اي غیرفشرده دارند. توجه کنید که طراح سؤال مراحـل تولیـد زامـه را پرسـیده در ایـن  ها هسته یاخته

  شود.  یابد، هستۀ آن فشرده می مرحله طبق متن کتاب درسی زمانی که اسپرماتید تمایز می
  
  

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  شوند.  می Sدهند و به این منظور وارد مرحلۀ  زا تقسیم رشتمان انجام می هاي زامه ) یاخته١  
  آید و کروموزوم غیرمضاعف دارد.  وجود می یاختک به از تمایز زام  ) زامه٢  
  و به یکدیگر متصل هستند.  زا دولاد هستند هاي زامه کنید یاخته طور که در شکل مشاهده می ) همان٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ١٩٣

  
  

در متن کتاب درسی اشاره شده اسـت   
ترین مرحله در ساخت انسولین  که مهم

ــدیل  ــک، تب ــه روش مهندســی ژنتی ب
انسولین غیرفعال بـه انسـولین فعـال 
است. طبق مراحل ساخت انسـولین در 

 Aها در مرحلۀ آخر دو زیرواحد  باکتري
شیمیایی بـه یکـدیگر با پیوندهاي  Bو 

  شوند. (قسمت ت).  متصل می
  
  

  کنند.  ها به مراحل دیگري از مراحل ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک اشاره می بقیۀ گزینه  
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٩٤
 درست هستند. » دªو » بª، »الفªموارد   
اتصـال  پارامسی از آغازیان است و در سطح بدن خود مـژك دارد. کریچـۀ گوارشـی بـا  

هاي گوارشی وجود دارد.  تن آنزیم آید داخل کافنده وجود می تن به کریچه غذایی به کافنده
پارامسی داراي کریچۀ انقباضی هم هست که با دفع آب در تنظیم اسمزي پارامسی نقـش 
دارد. کریچه دفعی که غیرانقباضی است، مواد دفعی را از طریق منفذ دفعی از یاخته خارج 

  کند.  می
پارامسی حفرۀ گوارش ندارد. کریچۀ غـذایی در انتهـاي حفـرۀ »: جªعلت نادرستی مورد   

  گردد.  دهانی تشکیل می
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٩٥
شود. در تنظیم مثبت رونویسـی،  شود و باعث رونویسی و حرکت رنابسپاراز می در تنظیم منفی رونویسی، لاکتوز به پروتئین مهارکننده متصل می  

ها آغاز شود. بنابراین در هر دو، پروتئینـی در  نویسی از ژنوشود تا ر میانداز  کننده موجب هدایت رنابسپاراز به راه اتصال به پروتئین فعالمالتوز با 
  شوند.  شروع حرکت رنابسپاراز مؤثر است و هر دو به قندي به غیر از گلوکز متصل می

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  ها) فقط یک نوع رنابسپاراز وجود دارد.  روکاریوتها (پ ) در باکتري١  
کننـده باعـث  گردد اما در تنظیم مثبت پـروتئین فعـال انداز متصل می خودي به راه صورت خودبه ) در تنظیم منفی رونویسی، آنزیم رنابسپاراز به٢  

  شود.  انداز می هدایت رنابسپاراز به راه
  .  کننده در تنظیم منفی وجود ندارد ) فعال٣  
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٩٦
صـورت یـون بیکربنـات  اکسید بـا حـل شـدن در آب بـه تواند وارد گیاه شود. کربن دي هاي هوایی می اکسید از طریق روزنه در گیاهان کربن دي  

  دانگان هستند.)  تواند توسط ریشه جذب شود. (بیشترین گیاهان روي کرۀ زمین نهان آید که می درمی
  ها:  ینهعلت نادرستی سایر گز  
دهی در سه دسته؛ روز کوتاه، روز بلنـد و  یافته براي تولیدمثل جنسی است. گیاهان از نظر نیاز نور براي گل دانگان گل ساختار اختصاص ) در نهان١  

  روز و شب وابسته نیستند.  طول  تفاوت براي گل دادن به  گیرند. گیاهان بی تفاوت قرار می بی
  دها در بخش آبی و سبز نور مرئی است. ) بیشترین جذب کاروتنوئی٣  
شوند. در ایـن هنگـام  دیسه تبدیل می کند و به رنگ ها در بعضی گیاهان تغییر می ) در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسه٤  

  یابد.  شود و مقدار کاروتنوئیدها افزایش می سبزینه در برگ تجزیه می
  طور حتم ذکر شده است.  لمۀ بهدقت کنید در صورت سؤال ک  
  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٩٧
ـرلاد در جوانـۀ انتهـایی، بافـت  به ٤تا  ١هاي  طبق شکل بخش   ترتیب شامل: سَ

پوششی در حال تشکیل، بافت آوندي در حال تشکیل و سرلاد در جوانۀ جانبی 
  شود.  می

درشت تشـکیل هاي  هایی با هسته سرَلاد انتهایی همانند سرَلاد جانبی از یاخته  
  شده است. 

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  هاي بافت آوندي در افزایش قطر ساقه نقش دارند.  ) یاخته١  
هـاي روپوسـتی (در  ) پوستک نوعی ترکیب لیپیدي است که بر سطح یاختـه٢  

  شود.  سامانۀ بافت پوششی) یافت می
اي  راین فضاي بین یاختهگیرند بناب طور فشرده قرار می هاي سرَلادي به ) یاخته٣  

  اندکی دارند. 
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٩٨
تـوان بـا  تواند دلایل مختلفی داشته باشد و در این مورد نمی تواند باشد. اما مشکل انعقاد خون می می iiDdو یا  iiDDاین فرد از نظر گروه خونی   

  قاطعیت اظهارنظر کرد. 
  توان با قاطعیت گفت.  را می» دªو » جªموارد   
بـر روي ایـن  Dطور قطع ایـن فـرد داراي یـک دگـره  بر روي آن قرار دارد به Dبلندترین کروموزوم است و دگره  ١کروموزوم شمارۀ »: جªمورد   

  ) باشد.)Dd) یا ناخالص (DDتواند خالص( کروموزوم است اما در مورد دگره دیگر صحبتی نشده. (فرد می
هاي قرمز هم کربوهیدرات دارند (در گزینۀ ذکر نشده که کربوهیـدرات  ي کربوهیدارت است. پس گویچههاي بدن دارا غشاي تمام یاخته» دªمورد   

A  و یاBهاي بنیـادي  هاي قرمز در مغز استخوان از یاخته هاي خونی هستند. گویچه هاي مربوط به گروه ها به غیر از کربوهیدرات ) این کربوهیدرات
  وجود آورند.  توانند مونوسیت، نوتروفیل، ائوزینوفیل، بازوفیل و گرده یا گویچۀ قرمز را به ها می هآیند. این یاخت وجود می میلوئیدي به

  علت نادرستی سایر موارد:   
  سازد.  نمی Bو یا  Aبراي گروه خونی است که هیچ آنزیمی براي تولید کربوهیدرات  iخود، دگرۀ  ٩این فرد بر روي کروموزوم شمارۀ » الفªمورد   
توان گفت کـه ایـن شـخص بیمـاري  طور قطع نمی تواند دلایل مختلفی داشته باشد. مثلاً کمبود کلسیم، پس به مشکل انعقاد خون می» بª مورد  

  است.  ٨ترین نوع آن فقدان عامل انعقادي شمارۀ  هموفیلی دارد. هموفیلی انواع مختلفی دارد که شایع
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٩٩
هاي کبد و کلیه با ترشح هورمـون اریتروپـوئیتین (پیـک  اي از یاخته هاي قرمز هستند. گروه ویژه نی بدن انسان گویچههاي خو ترین یاخته فراوان  

کند که سمیت کمتري نسـبت  اکسید ترکیب کرده و اوره تولید می کنند. کبد آمونیاك با کربن دي ها را تنظیم می دوربرد یکسان) تعداد این یاخته
  ه چنین نقشی ندارد. به آمونیاك دارد. کلی

  بررسی سایر موارد:   
  کنند.  شود. پس هر دو نوعی مولکول آلی را دفع می اسید می روبین و کلسترول و لسیتین، کلیه باعث دفع اوریک ) کبد موجب دفع بیلی١  
  دارند. ) کبد با ساخت پروتئین (مثل آلبومین) و کلیه با بازجذب سدیم و آب در تنظیم فشار اسمزي خون نقش ٢  
  هاي قرمز و کلیه با انجام بازجذب یون کلسیم در انعقاد خون مؤثر هستند.  ) کبد با ساخت پروتئین (مانند فیبرینوژن) با تنظیم میزان گویچه٣  
  هاي فیبرین به دام بیفتند.  هاي قرمز توسط رشته براي تشکیل صحیح لخته در محل خونریزي باید گویچه  
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ٢٠٠

  شود.  رگیري چوبی و بارگیري آبکشی هر دو به روش انتقال فعال و با مصرف انرژي زیستی انجام میبا  
  شود.  در بارگیري چوبی شیرۀ خام و در بارگیري آبکشی شیرۀ پرورده وارد آوندها می  
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  شود.  شود اما در بارگیري چوبی چنین چیزي مشاهده نمی رد می) طی بارگیري آبکشی، آب از آوندهاي چوبی به آوندهاي آبکشی وا١  
  شود.  ) در بارگیري آبکشی، به یاختۀ مرده چیزي وارد نمی٣  
  شود.  اي شیره به سمت محل مصرف فقط در بارگیري آبکشی مشاهده می ) حرکت توده٤  
  (دقت کنید در صورت سؤال ذکر شده در هر نوع بارگیري)   
  ٣ پاسخ: گزینۀ - ٢٠١

 ١دهد. سرخرگ شـمارۀ  ، سرخرگ آکلیلی سمت راست قلب را نشان می٢، سرخرگ آکلیلی سمت چپ قلب و سرخرگ شمارۀ ١سرخرگ شمارۀ   
  لختی سمت راست قلب قرار دارند). شود (دریچۀ دولختی سمت چپ و دریچۀ سه باعث هدایت خون به نواحی چپ قلب می

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  کنند.  ها خون را وارد دهلیزها نمی ) این رگ١  
  هاي مختلف قلب خون دریافت کنند.  برند نه اینکه از بخش هاي مختلف قلب می اند و خون را به بخش ها از آئورت منشعب شده ) این رگ٢  
    ندارند. نقشی صدا این ایجاد در آکلیلی هاي رگ و دهد می رخ بطنی - دهلیزي هاي دریچه شدن بسته اثر در که است گنگ و قوي قلب اول صداي )٤  
  ١پاسخ: گزینۀ  - ٢٠٢
  نمودها را در نظر گرفت:  توان این ژن درست است. براي زن و مرد می» الفªفقط مورد   
هاي قرمز بیماري اتوزومی است هـر دو  شدن گویچه هموفیلی بیماري وابسته به جنس و داسی  

  بیماري مغلوب هستند. 
  توان در نظر گرفت.  نمود می نوع ژن ٢نمود و براي مردان  نوع ژن ٤براي زنان   
» الفªزن و مرد سالمی؛ بنابراین فقط مورد  هره از ازدواج دقت کنید در صورت سؤال ذکر شد  

  تواند رخ دهد.  دربارۀ هر حالتی که در نظر بگیریم می
کند کـه هـر دو ناخـالص  داشتن دختر بیمار و پسر بیمار فقط در مورد پدر و مادري صدق می  

  شود.  یباشند و در صورتی که پدر و مادر هر دو خالص باشند دختري ناخالص متولد نم
  ٣پاسخ: گزینۀ  - ٢٠٣

تر است که  دانۀ گردۀ رسیده داراي دو یاخته است. یاخته رویشی و یاختۀ زایشی. یاختۀ رویشی بزرگ  
کند و یاختـۀ  کند. هستۀ یاختۀ رویشی در جلوي لولۀ گرده حرکت می با رشد خود لولۀ گرده تولید می

  پس در لولۀ گرده سه هستۀ هاپلوئید وجود دارد. کند.  زایشی با تقسیم میتوز دو تا اسپرم تولید می
  به شکل دقت شود.   

  
  
  
  

  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
یاختـه (گـردۀ نـارس)  ٤در کیسۀ گرده  n2) از تقسیم کاستمان یاختۀ ١  

  شود.  متصل به هم تولید می
  آید نه از تقسیم آن.  جود میو ) لولۀ گرده از رشد و تمایز یاختۀ رویشی به٢  
شود. از تقسیم میتوز یاختۀ زایشی دو تا زامه  ) یاختۀ رویشی تقسیم نمی٤  

  شود.  تولید می

H H A AX X Hb Hb  
H h A AX X Hb Hb  
H H A SX X Hb Hb  
H h A SX X Hb Hb  

H A AX y Hb Hb  
H A SX y Hb Hb  

  مرد  زن
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  ٤پاسخ: گزینۀ  - ٢٠٤

پروتئین چسبیده به سـطح قرار دارد، الکترون به دو تا  NADPو  ٢کنید در زنجیرۀ دوم که بین فتوسیستم  طور که در شکل مشاهده می همان  

  شود.  می NADPHرسیده و باعث ساخته شدن  NADPشود و سپس به  خارجی غشاء تیلاکوئید منتقل می
  ها:  علت نادرستی سایر گزینه  
  ) تیلاکوئید فقط یک غشاء دارد که دو لایه است. ١  
  کند.  منتقل می ١اخلی غشاء تیلاکوئید قرار دارد اما الکترون را به فتوسیستم ) آخرین جزء زنجیرۀ انتقال الکترون اول در سطح د٢  
 ٢دهد که مجاور با هر دو لایۀ فسفولیپیدي است اما زنجیرۀ انتقال الکترون شمارۀ یک بین فتوسیستم  رخ می ٢) تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم ٣  

  قال الکترون نیست. جزء زنجیرۀ انت ٢قرار دارد. پس فتوسیستم  ١و فتوسیستم 
  ٢پاسخ: گزینۀ  - ٢٠٥
  درست هستند. » جªو » الفªموارد   
فسـفاته بـه  صورت تک کند. این آنزیم نوکلئوتیدها را به آنزیم دنابسپاراز با انجام ویرایش در حین همانندسازي از بروز خطا و جهش جلوگیري می  

  کند.  استر متصل می نوکلئوتید با پیوند فسفودي رشتۀ پلی
دهند. آنزیم دنابسپاراز با استفاده از رابطۀ مکملـی نوکلئوتیـدهاي مکمـل را هنگـام  هاي شیمیایی را کاهش می سازي واکنش ها انرژي فعال آنزیم  

  دهد.  روي هم قرار می همانندسازي روبه
  علت نادرستی سایر موارد:   
ها از آن جدا شوند تا همانندسـازي بتوانـد انجـام  هاي همراه آن یعنی هیستون ینوتاب دنا باز و پروتئ قبل از همانندسازي دنا باید پیچ»: بªمورد   

  شود.  هایی انجام می شود. این کارها با کمک آنزیم
  کند.  سپس آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا و دو رشتۀ آن را از هم باز می  
  نزیمی براي برقراري پیوند هیدروژنی وجود ندارد. آید و آ وجود می خود به پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ مکمل خودبه»: دªمورد   

  فیزیکفیزیک
   ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٠٦

A
ZNp ( ) ( ) x

    237 4 0
93 2 13   

( ) A A     237 3 4 237 12 225   
( ) Z Z      93 3 2 1 93 5 88   

N A Z    225 88 137   
    ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٠٧
  شده به بازۀ زمانی موردنظر است: فت طیتندي متوسط در یک بازۀ زمانی برابر با نسبت مسا  

avs
t



   

tبا توجه به اینکه مکان متحرك در لحظات    s 0 ،t s 2 ،t s tو  6 s هایی بـا  ین لحظات، مکانداده نشده است، بهتر است ابتدا براي ا 10
xکنیم: رعایت تناسب روي نمودار فرض کنیم. مثلاً فرض می m 6 ،x m2 4 ،x m6 xو  20 m10 هاي  . حالا تندي متوسط در بازه10

  کنیم: ها را حساب می شده در گزینه زمانی مشخص

av( s)
ms
s


  

0 2
6 4 2 12 0   ١: گزینۀ  2

av( s)
( ) ( ) ms

s
  

  
0 6

6 4 20 4 18 36 0   ٢: گزینۀ  6

av( s s)
( ) ( ) ms /

s
  

  
2 10

20 4 20 10 26 3 2510 2   ٣: گزینۀ  8

av( s s)
ms /
s


  

6 10
20 10 10 2 510 6   ٤: گزینۀ  4

ها روي نمودار فـرض  رعایت تناسب اندازهاز بقیه بیشتر است. توجه کنید که هر عدد دلخواه اما با  ٣بینید تندي متوسط در گزینۀ  طور که می همان  
  دست خواهد آمد. به ٣کنید، جواب گزینۀ 
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    ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٠٨
دانـیم کـه  ). از طرفی می١رو به افزایش است (نادرستی گزینۀ  t1شده، تندي متحرك در بازۀ زمانی صفر تا  زمان داده - با توجه به نمودار سرعت  

vتوسط متحرك برابر با شیب خط واصل بین دو نقطه از نمودار شتاب م t  است و شتاب متحرك در هر لحظه برابر با شیب خط مماس بر نمودار
v t حظۀ بینید، اندازۀ شیب خط مماس بر نمودار در ل طور که در نمودار مقابل می در آن لحظه است. همانt2  بیشتر از اندازۀ شیب خط ممـاس

  ).٢بر نمودار در لحظۀ صفر است (نادرستی گزینۀ 
شـود؛ یعنـی  به بعد منفی مـی t1برابر با صفر شده و سپس از  t1مثبت است، در لحظۀ  t1شیب خط مماس بر نمودار (شتاب متحرك) از صفر تا   

  ).٣است (نادرستی گزینۀ  xدر خلاف جهت محور  t2تا  t1و در بازۀ  xدر جهت محور  t1شتاب متحرك در بازۀ صفر تا 
بیشتر از اندازۀ شیب خط بین  t2و  t1خط واصل بین دو نقطۀ  با توجه به اینکه اندازۀ شیب  

t)است، بزرگی شتاب متوسط متحرك در بازۀ  t2دو لحظۀ صفر تا  , t )1 بیشتر از بزرگـی  2
)شتاب متوسط آن در بازۀ  , t   درست است.) ٤است. (گزینۀ  20(

  
  
  
  

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢٠٩

( ) ( )
( ) ( )

av
( ) ( )

( ) ( )

v v mv vv sa
v vt mv v

s


         

      

10 5
10 5

12 10
12 10

4 2010 5

2 412 10

   

( ) ( ) ( ) ( )
av( s s) av( s s)

v v v (v ) ma a ( )i
s

 
   

      


12 5 10 10
5 12 5 12 2

4 20 16 16
12 5 7 7 7

   

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢١٠
tفاصلۀ دو متحرك در لحظۀ    s   است، یعنی داریم: m150برابر با  0

  
  

A B A Bx x v v      150 5 20 150   
A Bv v

A A
mv v
s


   

2 15 150 10   

  
  

  آوریم: دست می را به Aزمان متحرك  - حالا معادلۀ مکان  
A A Ax v t x     

A

t s
A A A Ax

x t x x x m


         5
010 0 10 5 50     

A( )x m   20 10 20 50 150   
tدرلحظۀ    s )رت صو ، مکان دو متحرك به20 )Bx 20 )و  0 )Ax m20   است. m150ها در این لحظه  است؛ بنابراین فاصلۀ آن 150

    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢١١
mv at v a a
s

      2
33 4 4   

net y N(F ) F mg N     0 36 10 360   

net x k k k(F ) ma F f ma f f N         
3177 36 1504   

k NR (f ) (F ) ( ) ( )

N

   

    

2 2 2 2

2 2

150 360

30 5 12 30 13 390
   

  

t

v


t2

t1
0 a  0

a  0
a  0

m F N 177

W mg N  360

NF N 360

kf

R

A

B

5 20 t (s)0

x(m)

Bx

Ax
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   ١ گزینۀ: پاسخ - ٢١٢
  در حالت اول داریم:  

x cm
netF kx mg / m m kg         65 50 150 200 0 15 10 3   

  در حالت دوم، بزرگی نیروي فنر از بزرگی نیروي وزن کمتر است؛ بنابراین جهت شتاب رو به پایین خواهد بود:  
eF kx / N   200 0 1   :در حالت دوم 20

net e
m mF ma mg F ma a a a ( ) j
s s

            2 2
10 103 10 20 3 3 3

   

    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢١٣
  صورت مقابل است: نیروهاي وارد بر جسم در حالت اول به  

  
Â£ÎH ÁITwHn njnet N(F ) F F  0   

s ,max s Nf F F  
1
2   

  
  

´GI¤ ÁITwHn njnet s ,max(F ) f mg F F ( ) F F F N           
1 10 4 10 40 802 2   

N s ,maxR (F ) (f ) ( ) ( ) N     2 2 2 2180 80 40 52   

  هش یافته است؛ بنابراین داریم:کا N20به اندازۀ  Fدر حالت دوم، نیروي محرك   
Â£ÎH ÁITwHn njnet N(F ) F F N      0 80 20 60   

s ,max s Nf F N     
1 60 302   

Fچون اندازۀ برایند دو نیروي   


ایستایی  توان نتیجه گرفت که نیروي اصطکاك از نوع کمتر از نیروي اصطکاك ایستایی بیشینه است، می mgو  
  ماند: (نه بیشینه) است و جسم همچنان ساکن می

sf F mg N    60 40 20   

s NR (f ) (F ) ( ) ( ) N     2 2 2 220 60 20 10   
  داریم: Rو  Rدست آمده براي  هاي به با توجه به اندازه  

R
R

 

20 10 2
240 5

   

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢١٤

xاز حداقل زمان رسیدن    xبه  1 )Tبرابر با نصف دوره  1   است: 2(

T T s  2 42   

rad
T s
  

   
2 2

4 2   

E m A J / mJ
        

22 2 41 1 2 16 4 10 0 42 2 10 4 10000   

   ١ گزینۀ: پاسخ - ٢١٥

nm  )٤فرابنفش است. (نادرستی گزینۀ دست آمده، مربوط به ناحیۀ  طول موج به
   

3 450 3002  

T) ١(درستی گزینۀ   s
c


 

  


9 15
8

300 10 10
3 10

   

f) ٢(نادرستی گزینۀ  Hz
T

  151 10  

x) ٣(نادرستی گزینۀ  c t m       8 83 10 1 3 10   

kg4 F

F
mg

s ,maxf

NF
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    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢١٦

cm / m
    

5 10 8 0 084   

vT / T T / s     0 08 4 0 02   
t /n /

T /


  
0 25 12 50   ها : تعداد نوسان 02

/ A A  12 5 4 50   

av
As A / m cm

t /
     


506 0 03 30 25
   

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢١٧
، زاویـۀ خـارجی ABCکنیم. توجه کنید که در مثلث  هاي تابش و بازتابش را روي شکل مشخص می کنیم و زاویه ابتدا ادامۀ مسیر پرتو را رسم می  

 30  برابر با مجموع زوایاي داخلی دو رأس غیرمجاور آن است. با توجه به این نکته که مجموع زوایاي داخلـی هـر مثلـث مثـلABD  برابـر
180 :است، داریم  

  
  
  

( )                30 180 3 150 50   
  
  
  

    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢١٨
L(nتر  تواند گسیل شود، مربوط به گذار به یک تراز پایین ترین فوتونی که می انرژي کم   )   است: 4

R
n

E
E

n


 2   

R
L UR R

U L
U L

E ( )
n nE E / /E E hf ( ) hf f ( ) / THz

hn n  




             
 

2 2

2 2 15 2 2 15

1 1
13 6 1 1 13 6 9 76 516 254 10 4 5 4 10

   

    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢١٩
c m nm
f


     



8 7
15

3 10 9 900108 8 8103

   

)Rدومین خط رشتۀ لیمان  ) ( ) n
n n n

         
 2 2 2 2
1 1 1 8 1 1 1 11 3900 100 91

   

   ١ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٠
قدر در جهت خطوط میدان حرکت کنـیم، پتانسـیل  دانیم هرچه جهت خطوط میدان الکتریکی ناشی از کره با بار منفی، به سمت کره است و ما می  

Bاست  Aبیشتر از پتانسیل الکتریکی در نقطۀ  Bیابد. بنابراین پتانسیل الکتریکی در نقطۀ  الکتریکی نقاط کاهش می A(V V )  0   
.SwH SLX¶ ov¨ Rn¼Å
.SwH Âÿ¹¶ ov¨ Zoh¶

AB B A
AB AB

V V V
U U

q q
 

      0   

   ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٢١
  در حالت اول داریم:  

k q q
F

r


 2   

k q q k q q q r r r
F F ( ) ( )

r r rqr r
        1 2 3 2 3 23 23 232 2

12 32 2 2 12 12 12112 23

36 29   

  
  
  
  

60 (1)

(2)

 30 30
 

30

60
CD

B

A 30

q C  1 9 q C  2 4 q C  3 36

r d23 2r d12
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  داریم: را عوض کنیم، q1و  q3حالا اگر جاي بارهاي   
k q q k q q k kF F F ( )

d ( d) d d
 

      3 2 1 2
2 32 12 2 2 2 2

36 4 9 4 1351 42
   

k q q k q q k kF F F ( )
( d) ( d) d d

 
      3 1 2 1

1 31 21 2 2 2 2
36 9 4 9 279 43 2

   

  
  
  
  

k
F d

kF
d

 
22

1
2

135
5

27
   

   ١ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٢
با توجه به اینکه خطوط میـدان الکتریکـی از بـار مثبـت خـارج و بـه منفـی وارد   

  کنیم: می شوند، بردار میدان الکتریکی ناشی از بارها را در مبدأ مختصات رسم می
  
  
  
  
  
  

k q kq NE E
Cr r

  
     



9 61 3
12 2 2 2

1

9 10 12 10 6 10
3 3

   

T
NE E (E E ) ( / ) ( ) (E E ) E E /
C

            2 2 3 2 3 2 2 3
1 2 3 2 3 2 37 5 10 6 10 4 5 10   

k q k q q q
/ / /

( ) ( )r r

      
         

 

9 6 9 62 3 2 23 3
2 2 2 2 2 2
2 3

9 10 10 99 10 8 10 724 5 10 4 5 10 4 52 36 2 166 6 4 4
   

q q
q C       2 2

2
1 11 1836 2 36 2   

k q q
F / N

r

 
    

   


9 6 61 2 2
12 2 2 2

12

9 10 12 10 18 10 2 16 10
9 3

   

    ١ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٣
A

C / /
d

C C ( / ) / / /
AC /

d

/ F / pF



 






   

         
    

  

13
1

1 13 13
2 1

13
2

2
12

1 6 8 85 10
4 1 6 8 85 10 2 4 8 85 10

4 8 85 10

2 124 10 2 124



   

   ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٤
تر از آن نیز همچنـان صـفر  کند و در دماهاي پایین کاهش دما، در دماي خاصی ناگهان مقاومت ویژۀ جسم به صفر افُت می در پدیدۀ ابَرَرسانایی، با  

  ماند. باقی می
    ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٥

Â]»oiP I rI r r r r              2 3 9 5 25 2 16 8   

(V)V rI I A
r


       0 0 8   

q 2 0

q C 1 12

q C  3 8

6

3

4

6 3
4 x(m)

y (m)

O

r12

E2
E3E1

q C  3 36 q C  2 4 q C  1 9

F32 F12 F21 F31
d d2
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   ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٦
Rدو مقاومت    R1  وR R2 ها با مقاومت  اند و معادل آن متوالیR R3 :موازي است  

, ,
(R R)R RR R

(R R) R R


  
 

2
1 2 3

2 2
3 3   

(1) ¾â õMHnRI RI I I  2 3 3 22 2   

, , , , ,R R R R R R    1 2 3 4 1 2 3 4
2 2 4
3 3 3   

(1) â¾õMHn (2) ¾â õMHnI I I I I I I     2 2 3 2 3 3 3
3 3

1 3
2 2   

R I ( R)I5 5 2
3

4
3   

(2) ¾â õMHn

(3) ¾â õMHn

R I R I

I RR I RI
I R

  

   

5 5 3

5
5 5 3

3 5

4 3
3 2

22
   

(3) â¾õMHn

IRP P RI R I ( )
R I

R R R( ) R R
R R R

    

    

52 2 2
3 5 3 5 5

5 3
22

525 5 5

1 1 3
3 3

3 2 4 4
3

   

eq       آوریم: دست می حالا مقاومت معادل مدار را به   eq

R R R R R
R R R

R R ( R) R

 
    



2
5

5

4 4 4 16
23 3 3 9

4 4 8 323 3 3

   

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٧
کنـیم و مقاومـت  صورت زیر سـاده مـی شکل مدار را به  

  کنیم: معادل مدار را حساب می
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

eq
eq

R / / I / A
R r / /


       

 
12 124 4 5 8 5 1 28 5 1 5 10   

/جریان کل    A1   شود؛ به طوري که داریم: تقسیم می I2و  I1در شکل اصلی مدار، در شاخۀ سمت چپ به دو قسمت  2
/I I I I I I / I I I / I / A

             2 1 2 1 1 2 1 1 1 1
1 4 3 1 218 6 3 1 2 1 2 0 93 3 4   

I5
I

I I4 2
3 3R5

R4
3

6

V  12

6 6 3

6
3

6
6

r / 1 5

I2 I1

I

1218

I5
I

I 2
3

I3

I2

R R1 R R2

R R4
2
3

R5

R R3

R2
3

V  12

r / 1 5I

/ 4 5 4

 

18

V  12

12

66

r / 1 5

I2 I1

I

4/ 4 5
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   ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٨
جهت بـا  اعدۀ دست راست، نیروي مغناطیسی وارد بر ذره رو به بالا است و نیروي الکتریکی وارد بر ذره، همبا توجه به ق  

  شود: صورت زیر می میدان الکتریکی، یعنی رو به پایین است؛ بنابراین نیروي خالص وارد بر ذره به

MF qvBSin / N          6 4 42 10 2 10 0 02 1 8 10   

EF qE N      6 42 10 500 10 10   

net E MF F F N         4 4 410 10 8 10 2 10   
    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢٢٩
شود  یابد و طبق قانون لنز، جریان القایی طوري در قاب ایجاد می با خروج قاب از فضاي میدان مغناطیسی، شار مغناطیسی عبوري از قاب کاهش می  

 سـو)؛ موجود در فضا باشـد (میـدان درون جهت با میدان مغناطیسی که با عامل کاهش شار مخالفت کند، یعنی میدان مغناطیسی ناشی از آن هم
  بنابراین طبق قاعدۀ دست راست، جریان القایی در قاب باید ساعتگرد باشد.

( / )N V
t 

 
      

  3
0 021 20

1 10
   

   ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٣٠
  نوشت: hتوان پایستگی انرژي را براي سقوط وزنه از ارتفاع  می  


oÿÅoÿÅ

E E mv mgh mv mgh gh v h ( ) h / m          2 2 2 2
1 2 1 1 2 2 1 2 1 1

1 1 1 110 8 3 22 2 2 2
   

/را تا ارتفاع  kg50اي به جرم  کند تا وزنه ماشین بالابر صرف می انرژي مفیدي که   m3   بالا ببرد، برابر است با: 2
kÃÿ¶

kÃÿ¶
®¨

%
W

W mgh / J Ra
W

          
160050 10 3 2 1600 100 100 802000   

   ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٣١

( ¢µø nj nIzÎ)cm P g ( / ) (P g ( / )) P g ( / )            
3 3 110 0 53 0 1 0 382 2 2    فشار در عمق)cm53(  

kg g/ / /
m cm

       4
3 35 13 10 3 8 13500 13 5  

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٣٢
  
  

pI¬A BP P gh P gh P

/ ( / / )
kg/ /
m

      

         

      

1 1 2 2
4 5

3
3

13600 10 0 2 8 10 10 0 2 0 16 10

7 2 10 3 6 2000



   

  
  
  

   ١ گزینۀ: پاسخ - ٢٣٣
  گیــري در ایـن وسـایل برابـر بــا  هـا و خطـاي انـدازه گیــري آن گیـري مـدرج برابــر بـا دقـت انـدازه بنـدي وســایل انـدازه کمینـۀ درجـه ■  

گیري) (دقت اندازه
1
/شده برابر با  گیري داده است. خطاي اندازه 2 mm0 بنـدي  کـش (کمینـۀ درجـه گیري خط است؛ بنابراین دقت اندازه 5

  متر است. کش) یک میلی خط
/عدد  ■   mm68   است.در سمت راست عدد، رقم حدسی و غیرقطعی  ٦داراي سه رقم بامعنا است که رقم  6
    ٢ گزینۀ: پاسخ - ٢٣٤

F FQ mL mkJ  336   
®¨ FQ mL mc (m ) (m / ) m kJ        336 4 2 20 420   

®¨
%FQ m /

Q m
     

336100 100 0 8 100 80420   

cm16



½¼Ã]

cm20
kPa80

pI¬

 
BA

v
MF


EF


q
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   ٤ گزینۀ: پاسخ - ٢٣٥
m V A B

A B A A A B B BV AL B A

A L
m m A L A L

A L



       
4
3   

  با استفاده از رابطۀ آهنگ رسانش گرمایی داریم:  
A A A A B

B B B B A

H k A LkAH
L H k A L


          


4 4 161 13 3 9   

  شیمیشیمی
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٦

  
Â²¼¶ ³o]

A X AX
g g

(X )x
x

 

  
 

16 7

16 7 128
1 128 1


8

7
16

g mol  1

1

56
   

Â²¼¶ ³o]

Z X XZ
g / g

/ (Z )z
z

 

  


33
12 2 8

12 2 8 56
3 56


20

12
4

3 / 2 8
g mol  180

   

Â²¼¶ ³o]
Â²¼¶ ³o]

X
/

Z
 

56 0 780   

Â²¼¶ ³o]XZ ( ) g mol    1
3 56 3 80 296   

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٧
  درست هستند.» پªو » بªهاي  عبارت  
  ب)  

  N Z N
M : Cu : Ar d s

N Z Z
  

      
10 1

29 18
7 36 3 465 29   

lون با الکتر ١٢، Cu29پ) در اتم     1 )p , p6 62 lالکترون با  ١٠) و 3  2 )d103 :وجود دارد (  

/
12 1 210   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
lن با الکترو ٧داراي  Cu29الف) اتم       ) است.sهاي  (زیرلایه 0

  دارد. الکترون وجود ٢) s24( X25شدۀ اتم  الکترون و در آخرین لایۀ اشغال ١) s14( Cu29شدۀ اتم  ت) در آخرین لایۀ اشغال  
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٨
  درست است.» ª٤و » ª٢هاي  شده در ردیف هاي داده همۀ نام  
  بررسی موارد نادرست:  
  ) اکسیدII: مس (CuO: ١ردیف   
  ) فلوئوریدII: کروم (CrF2: ٣ردیف   
  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٩

5با توجه به فرض سؤال،   
Xجرم  7 O2   دهد: تشکیل می Xرا عنصر  3

³o] ÂµUH ³o]³o]
X x x x x (X )

X O x ( )
       

2 3

5 2 5 14 10 240 607 2 3 16 7   

³nI¿a ï½â n»j
NN Z
ZN Z
 

   

2360
276   
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  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٠
رۀ چهارم جدول قرار دارنـد، خـواهیم الکترون وجود دارد. با توجه به اینکه عنصرها در دو ٢جز عنصرهاي دورۀ اول)،  در لایۀ اول همۀ عنصرها (به  

  داشت:
A D  E  M  

ÂTÃÎoË

ÂTÃÎoË

e

e






32

6
  

ÂTÃÎoË

ÂTÃÎoË

e
/

e






3 52

7
  

ÂTÃÎoË

ÂTÃÎoË

e

e






22

4
  

ÂTÃÎoË

ÂTÃÎoË

e
/

e






1 52

3
  

                    
 ¾õwH» o~¹ø  

                  
 Â±ÅH o~¹ø  

                    
 ¾õwH» o~¹ø  

                  
 Â±ÅH o~¹ø  

  ١٣گروه   ٤گروه   ١٧گروه   ٦گروه 

ÂµUH jkø


 24  ÂµUH jkø


 35  ÂµUH jkø


 22  ÂµUH jkø


 31  

Ar d s  
5 1

18 3 4  Ar d s p  
10 2 5

18 3 4 4  Ar d s  
2 2

18 3 4  Ar d s p  
10 2 1

18 3 4 4  

برابر با  Aعدد جرمی    24 28   فلز واسطه وجود دارد. ٨، M31و  E22است. بین دو عنصر  52
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  است: ١٠برابر با  D35ها در اتم  ها و پروتون ) تفاوت شمار نوترون٢  

 45 35 10   
  دهد.) واکنش می C200دهد (در دماي  ) در دماي اتاق با هیدروژن واکنش نمیBr35( D) عنصر ٣  
  برابر نیست. Eو  Dهاي  اتم d3ها در زیرلایۀ  ) شمار الکترون٤  
  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤١
  ند.درست هست» پªو » الفªهاي  عبارت  
  است: Br35ها،  پ) سومین عضو هالوژن  

s p : ( ) ( )   2 54 4 2 4 0 5 4 1 33   
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  است. -١هاي فلوئور با اکسیژن، عدد اکسایش فلوئور  ب) در ترکیب  
پذیري  ها، با افزایش عدد اتمی واکنش در گروه هالوژن یابد، در حالی که پذیري افزایش می ، با افزایش عدد اتمی واکنش١ت) در فلزهاي گروه   

  یابد. کاهش می
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٢

mol/ L / mol
/ L

  
111 2 0 522   مول کل گازهاي اولیه 4

C H H C H
x mol x mol

 2 4 2 2 6   

C H H C H
x mol x mol

 2 2 2 2 62
2   

x x / x /   2 0 15 0 05   
/ ( / / ) /   0 5 0 05 0 05 0 Cمول  4 H2   در مخلوط اولیه 6

 Â²¼¶ kÅnj /C H
/

  2 6
0 4 100 800 5   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٣
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

  
KÄHoò Ì¼µ\¶
KÄHoò Ì¼µ\¶
KÄHoò Ì¼µ\¶

a) Co(OH) H SO Co (SO ) H O
b) NiCO H PO Ni (PO ) CO H O
c) MgCO HNO Mg(NO ) CO H O

   

    

    

3 2 4 2 4 3 2
3 3 4 3 4 2 2 2
3 3 3 2 2 2

2 3 6 12
3 2 3 3 12

2 6
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  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٤
H PO KOH K PO H O  3 4 3 4 23 3   

  حل اول: راه  
mol K PO mol KOHg K PO / mol KOH

g K PO mol K PO
  3 4

3 4
3 4 3 4

1 353 0 75212 1   

Â²¼¶ SÊ±ü / molKOH / mol L
/ L

   10 75 3 750 2   

  حل دوم: راه  
Â²¼¶ SÊ±ü ´\e ³o]

KÄoò KÄoò Â²¼¶ ³o]
KOH K PO

x / x / mol L
 

     
   

3 4

10 2 53 3 751 3 1 1 212 
   

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٥
  موارد اول، سوم و چهارم نادرست هستند.  
  یرنشده است.ها در این نقطه، س است؛ بنابراین محلول آن KNO3و  NaNO3پذیري  زیر نمودار انحلال Aعبارت اول: نقطۀ   
  عبارت دوم:  

KCl g
S( C) g

NaCl g


      


5590 55 40 1540   

  عبارت سوم:  
KNO g

g
S( C) KCl g

NaNO g

  
 

     
 

3

3

35 6825 33
95

   

  باشد. پذیري آن منفی می پذیري لیتیم سولفات نزولی است؛ بنابراین شیب معادلۀ انحلال عبارت چهارم: نمودار انحلال  
  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٦
  صورت زیر است: ، بهHClبا  (Mg)دهد. معادلۀ واکنش منیزیم  ا محلول هیدروکلریک اسید واکنش نمیب (Ag)نقره   

Mg HCl MgCl H  2 22   

½k{ïýo~¶  Ï¼¶ molHCl ( / / ) L / mol
L

   
2000 8 0 3 0 11000   

Ï¼¶ mol MgMg / mol HCl / mol Mg
mol HCl

  
10 1 0 052   

³o] g MgMg / mol Mg / g Mg
mol Mg

  
240 05 1 21  

/ / g  10 1 2 8   رم نقره در مخلوطج 8
½o£º ³o] %®¨ ³o]

/
    

8 8100 100   درصد جرمی نقره 8810

  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٧
  جز عبارت آخر (چهارم) درست هستند. ها به همۀ عبارت  
  )، فلز و رساناي گرما است و قابلیت مفتول شدن دارد. Ti22(همان تیتانیم،  Zعبارت اول: عنصر   
 TiO2یا تیتانیم هـم داراي اکسـید  Z!) عنصر CO2تشکیل دهد (مانند  GeO2تواند اکسید  ، همان ژرمانیم است و میXر عبارت دوم: عنص  

  باشد. می
قرار گرفتـه اسـت. در یـک دوره از  Zو  Xر دورۀ چهارم، در سمت راست عنصرهاي است که د Br35، همان ١٧عبارت سوم: عنصر مایع گروه   

  یابد. چپ به راست، شعاع اتمی کاهش می
 دسـت از الکتـرون سرب، و قلع فلزهاي گروه، این در گذارد. می اشتراك به الکترون و دارد قرار ١٤ گروه در (ژرمانیم)، X عنصر اتم چهارم: عبارت  

  دهند. می
  ٢ ۀنیخ: گزپاس - ٢٤٨
  مورد نادرست در جدول وجود دارد: ٣  
  . نام گروه عاملی اتانول، هیدروکسیل است.١  
  . استون قطبی است.٢  
  دلیل توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی، زیاد است. پذیري متیل آمین در آب به . انحلال٣  
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  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٤٩
  است. ٤نادرست و جواب گزینۀ » تªو » الفªباشد؛ بنابراین موارد اتیل وجود داشته  - ٢تواند  در نام هیچ آلکانی، نمی  

الف)   
| |

: CH CH CH CH CH

CH CH CH

   



1 2 3 4
3 2 3

3 2 36 7

  متیل هگزان دي - ٤، ٢ 

ب)   
|

|

CH

: CH CH C CH CH

CH

   

3
31 2 4 5

3 2 2 3

3

  متیل پنتان دي - ٣، ٣ 

پ)   
|

| |

CH

: CH C CH CH CH

CH CH

   

3
2 41 3 5

3 2 3

3 3

  متیل پنتان تري - ٤، ٢، ٢ 

ت)   
| |

: CH CH CH CH CH

CH CH CH CH

   

 

1 2 3 4
3 2 3

3 2 2 35 6

  متیل هگزان - ٤اتیل،  - ٣ 

  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٠
)دهنده  توان با استفاده از جرم اولیۀ واکنش کند؛ بنابراین می طبق قانون پایستگی جرم، مقدار کروم در ظرف تغییري نمی   g)63،  مقدار کل کـروم

  مانده را حساب کرد: در تودۀ جامد باقی
(NH ) Cr O Cr

x x g Cr  
 

4 2 2 7 2
63 261 252 2 52


   

Hو  N2شده ( دست آوردن جرم کل جامد بر جاي مانده، جرم گازهاي خارج براي به   O2 را از جرم اولیۀ مخلوط (( g)63 کنیم: کم می  

(NH ) Cr O Cr O N H O  4 2 2 7 2 3 2 24   

x x g
( ) ( )


  

   

8063 100 201 252 1 28 4 18   

g  63 20   جرم جامد بر جاي مانده 43

/ 
26 100 60 443   درصد جرمیCr در تودۀ بر جاي مانده  

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥١
  هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. عبارت  
A(s)هاي اول و چهارم: با توجه به اینکه واکنش  عبارت   D O (s) A O (s) D(s)  2 3 2 خـودي انجـام  طور خودبـه ، گرماده است و به32

  گیرد. صورت می Dتر از  راحت Aعبارت دیگر، اکسایش  بیشتر است یا به Dاز  Aپذیري  توان نتیجه گرفت که واکنش شود، می می
D(s)یعنی آنتالپی واکنش  Dعبارت دوم: آنتالپی ذوب    D(l).  
D(l)با توجه به نمودار آنتالپی واکنش    D(s)2 ) kJ28برابـر بـا  2 ( ( )) )    971 852 91 ، Dاسـت؛ بنـابراین آنتـالپی ذوب  28

( ) 


28   کیلوژول بر مول است. 142

/مول از آن به  ١ انرژي باید مصرف کرد؛ بنابراین براي تولید A ،kJ971عبارت سوم: براي تشکیل دو مول    kJ
971 485   انرژي نیاز است. 52

  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٢
  یابد. موارد اول و سوم درست هستند، زیرا با افزایش دما و سطح تماس، سرعت واکنش افزایش می  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  (یک قرص) است. ١اکنش در آزمایش (نصف قرص پودر) بیشتر از سرعت و ٢عبارت دوم: سرعت واکنش در آزمایش   
  صورت زیر است: ها به ها با کامل شدن واکنش آوري شده در آزمایش شده، مقایسۀ حجم گاز جمع عبارت چهارم: با توجه به مقدار قرص مصرف  

 
(|o¤ ¦Ä) (|o¤ þ~º)

pI¬ ´\e :   1 3 2 4   
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  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٣
oÃÃûU ·»kM

jI\ÄH

jI\ÄH
» ¾º»nH»

 jI\ÄH

Ï»H y¹¨H»

³»j y¹¨H»

³¼w y¹¨H»
(Â±¨)

(C H O )

( C H OH )
( )

( CO )

H kJ

H ( ) kJ

H ( ) kJ

H kJ





   

      

      

      

6 12 6

2 5

2

2
2

2
2

1260

2 278 556

2 394 788

1260 556 788 84

   

mol C H O g C H O
kJ g C H O

kJ mol C H O
  6 12 6 6 12 6

6 12 6
6 12 6

1 180210 45084 1   

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٤
  هاي اول، دوم و پنجم درست هستند. عبارت  

  Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)  4 4   
  شود. تر می رنگ تغییر کرده و روشن عبارت اول: با گذشت زمان، رنگ محلول از آبی به بی  
  عبارت دوم:  

³o] gCu / mol / g
mol

  
640 3 19 21   

  عبارت سوم:  
t h min  2 120   

(y¹¨H») / molR R(Cu) / mol min
min

     3 10 3 2 5 10120   

  کار رود. سلول یک سلول گالوانی به عنوان نیم تواند به عبارت چهارم: هر فلز با محلول یونی مربوط به آن، می  
  ها در معادلۀ واکنش برابر است. عبارت پنجم: درست است، زیرا ضریب آن  
    ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٥

 
®Ãv¨»nkÃÀ®Ãv¨¼Mo¨

||
O

HOOC R CO OH H O R OH HOOC R C O R OH H O


             2   

  ٤ ۀنیسخ: گزپا - ٢٥٦
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

   شده داراي دو گروه اتري  ترکیب داده( O )  یک گروه کتونی ،
||
O

(C) ) است.و یک حلقۀ بنزن (  
    ،جفت الکترون ناپیوندي دارد. ٣هر اتم اکسیژن  

  3 2   هاي ناپیوندي شمار کل جفت الکترون 6
    تا است. ٦شمار پیوندهاي دوگانه در مولکول نیز  
     

¸UH(CH ) H C H ( ) 3 2 42 2   
   شده، داده ترکیب مولکولی فرمول C H O16 16 C بنزن، مولکولی فرمول و 3 H6   است. برابر هیدروژن و کربن هاي اتم شمار ترکیب، دو هر در است. 6
  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٧
  جز عبارت سوم درست هستند. ها به همۀ عبارت  
    کربنی  ٩متیل اوکتان،  - ٣ترکیب داده شده مانند(C H )9   است. 20
     

 Â²¼¶ ³o]
 Â²¼¶ ³o]

C H ( ) ( ) g
CH OH ( ) g

    
 

    
9 20

3

9 12 20 1 128 128 412 4 1 16 32 32   

     
 nj ¸Mo¨ Â¶o] kÅnjC H /

 9 20
9 12 100 84 2128    

     

 متیل هگزان) تري - ٥، ٢، ٢(
|

||

CH

CH CH CH CH C CH

CHCH

    

3
5 26 4 3 1

3 2 2 3

33
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  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٨
Áq±Î kÃv¨H t¼ÃºnA pIM
Áq±ÎIº kÃv¨H t¼ÃºnA kÃwH
Áq±ÎIº kÃv¨H t¼ÃºnA kÃwH
Áq±Î kÃv¨H t¼ÃºnA pIM

a) K O
b) CO
c) SO
d) BaO

 

 

 

 

2
2
3

   

  SO3  در مقایسه باCO2دهد. تري تشکیل می ، اسید قوي  
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٥٩
  درست هستند. هاي اول، دوم و سوم عبارت  
   .گرماي ویژه به جرم بستگی ندارد  
   ها یکسان است. درست است، زیرا دماي آن  
    بیشتر و در نتیجه ظرفیت گرمایی آن بیشتر است. ٢جرم آب در ظرف  
    کند ( ازاي گرماي یکسان، دماي آن کمتر تغییر می بیشتر است؛ بنابراین به ٢ظرفیت گرمایی ظرف (.با ظرفیت گرمایی رابطۀ عکس دارد  
  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٠

yº¼Ä kÅnjHX  100   درصد یونش باز قوي 50

H M / / pH log / log /             1 0 5 0 5 0 5 2 0 3   

  مولار آن برابر با صفر است: ٣محلول  pHترین حالت اسید موردنظر،  : در قوي٤بررسی گزینۀ   

pH H H M /               
   

10 1 1 3 0 333    

)ی در این حالت نیز، اسید از هیدروبرمیک اسید حت   ) 1 تر است. ضعیف  
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦١
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

¾Ã²»H ÁIÀ ï½nl jHk÷U
½kºI¶ïÂ¤IM ÁIÀ ï½ïnl jHk÷U

HX H X HY H Y HZ H Z
:
:

       

     

     

10 0 0 10 0 0 10 0 0
10 1 9 1 1 10 8 2 8 8 10 2 8 2 2

1 8 2
10 10 10

  

   

   تر است: در دما و غلظت یکسان، هرچه درجۀ یونش یک اسید بیشتر باشد، آن اسید قوي  
: HY HZ HX  قدرت اسیدي  

   ها در آب، تعادلی است. است؛ بنابراین واکنش یونش آن ١ها کمتر از  هر سه اسید، ضعیف بوده و درجۀ یونش آن  
    قدرت اسیدي اتانوئیک اسید ازHY .که درجۀ یونش بالایی دارد، کمتر است  
   ده است.در عبارت اول توضیح داده ش  
    درست است، زیرا قدرت اسیديHF  ازHCN .بیشتر است  
  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٢

(HA) (HD)

/ /

pH H pH H
HA HD

H H
M / M

/

   

  




   
               

    
            

2 3

2 3 3
1

0 1 0 2
2 10 3 10

10 100 1 5 100 210

   

(HA)

(HD)

M /
M 

 
 3
0 1 20

5 10
   

(HA)

(HD)

OH
H OH /

OH


 


  


 




                   

14 12
12214
1114 11

3

10 10
101010 0 1
1010 10

10
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  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٣

  پذیرند. انجام dو  a ،cهاي  بیشتر واکنش دهد؛ بنابراین واکنش Eتواند با کاتیون فلز دیگر با  کمتر می Eفلز با   
(kUI¨) (kºA)emf E E

emf (a) / ( / ) / V
emf (c) / ( / ) / V
emf (d) / ( / ) / V

 
    
   
   

0 28 0 76 0 48
0 8 0 76 1 56
0 34 0 28 0 62

 

   

c )emfولتاژ حاصل از واکنش    / V 1   تواند براي برقکافت استفاده شود. ) می5
  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٤
  و صفر) هستند. ٢، ١، - ٢، - ٣داراي پنج نوع عدد اکسایش (  هاي کربن  اتم  

  
  
  
  

  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٥
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  ١ (: MgO NaCl NaBr RbBr   آنتالپی فروپاشی شبکه  
  ٢ (: Na O LiF LiBr NaCl  2 آنتالپی فروپاشی شبکه  
  ٣ (: LiI NaI KF CsCl   آنتالپی فروپاشی شبکه  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٦

Oاز شعاع  Na11تر است؛ بنابراین شعاع یون  الکترون، شعاع یک کاتیون از شعاع یک آنیون کوچک هاي هم در یون   2
 تر اسـت  کوچک 8

  !٤و  ٣هاي  حذف گزینه

Oچگالی بار    2  بیشتر ازNa  است؛ بنابراین شعاعNa توان  را نمیpm58  که تفاوت زیادي با شعاعO 2 .دارد، در نظر گرفت  
  اید بیشتر از این نسبت براي یون سدیم باشد.)(نسبت بار به شعاع براي یون اکسید ب  





2 1
135 99

2 1
135 58





   

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٧
آن برابر با  Hبا توجه به نمودار، واکنش گرماگیر و    562 380   کیلوژول است. 182

A B AB 2 2 2   

H H(A A) H(B B) H(A B) H(A B) H(A B) kJ mol                         
12 182 1432 2 625   

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٨

 ¾Ã²»H Ï¼¶

 ¾Ã²»H Ï¼¶

/NO /

/Cl /

 

 

2

2

18 4 0 446
21 3 0 371

   

Â²jI÷U Ï¼¶
NO Cl NO Cl

: / x / x x


 
2 2 22 2

0 4 2 0 3 2
   

 ½k{ïýo~¶ nHk£¶NO x / x /    2
502 0 4 0 1100   

/( )NO Cl
K / /NO Cl ( ) ( )

    
      

22
2
2 22 2

0 2
4 200 2 0 2

4 4

   

 Ï¼¶
 Ï¼¶

NO /
Cl /

 2
2

0 2 10 2   

OHO

OCH3 O
 4 2 2

 4 7 3

 4 3 1

 4 2 2

 4 4 0

 4 6 2
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    ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٦٩
  جا شده)، واکنش گرماگیر است. است (واکنش در جهت رفت جابهها افزایش یافته  با توجه به اینکه با افزایش دما، درصد فراورده  

Qها  فراورده  ها دهنده واکنش  
توان  جا شده است؛ بنابراین می هاي گازي کمتر (جهت رفت) جابه سمت مول اثر، فشار افزایش یافته و تعادل به طبق فرض طراح، با افزودن گاز بی  

  کند. جا می عادل را در جهت رفت جابهگفت کاهش حجم، ت
    ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٧٠

   
     2 1 3   تعداد الکترون مبادله شده ضریب اکسنده  زیروند  تغییر عدد اکسایش  6

 است. I، نصف I2شود، زیرا ضریب  د میتولی I2مول نافلز  ٥/٠با مصرف هر مول گونه کاهنده،   
  
 

1 0yÄIv¨H ¾]nj 1

7 3yÀI¨ ¾]nj 3

½k¹v¨H

½k¹ÀI¨
I (aq) MnO (aq) H O(l) MnO (s) I (s) OH (aq)      4 2 2 26 2 4 2 3 8


